

bb. 80. / a bvt..... 11. folyt./rj

kifejtette: a bvt nem akarja egyedül magának kisajátítani a békemunkát- akkor sem, ha joggal büszke lehet az egész világot átfogó tevékenységének, nemzeti békebizottságainak eredményeire, sikereire - hanem együttműködésre törekszik minden olyan mozgalommal, szervezettel, haladó erővel, amely egyetért a béke-világtanács céljaival. a békés holnapért vívott küzdelemben az imperializmus rohamait csakis az összes imperialistaellenes erő egyesítésével lehet visszaverni. befejezésül hangsúlyozta a főtítkár, hogy az egység kialakításának a különböző országok között megvannak a reális lehetőségei, a bvt-n is múlik, hogyan tud élni ezekkel a lehetőségekkel.

ezután megkezdődött a második napirendi pont vitája. v.h. francegbe /dahomey/ kiemelte: a béke világtanácsnak fokozottabb támogatást kell adnia a fejlődő afrikai országoknak, hogy mind nagyobb léptekkel haladhassanak a társadalmi felemelkedés útján. andré souquiere /franciaország/ egyetértett a bvt minden olyan törekvésével, amely más mozgalmakkal való kapcsolatfelvételt céloz. william douthard /usa/ javasolta, hogy a későbbiekben az eddiginél nagyobb mértékben vonják be a fiatal nemzedék képviselőit a bvt munkájába.

a vitában elhangzottakra romes csandra válaszolt.

a közgyűlés vasárnap reggel zárt ülésen folytatja tanácskozását. /mti/

--

- v é g e -

21.05 rj

- 64 -

NF 2115

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971 május 16

bb. 1. fürdőmedence műanyagburkolással

vid./ká 1/cz

1971 majus 16.

több hónapos munkával korszerűsítették a zalaegerszegi strandfürdőt és környékét. új pihenő és játszóhelyeket alakítottak ki, gyermekmedencét építettek s újszerű burkolást kapott a versenyekre is alkalmas uszómedence.

a medence alját és oldalát víz, sav, lug, ~~fosz~~ és kopásálló műanyaggal vonták be. ez epoxid bázisú műanyag mínusz harminc, illetve plusz 200 celsius fokos hőmérsékletet is kiáll és 10-30 esztendőig nem igényel javítást. az országban ez az első műanyagburkolatú fürdőmedence. a korszerűsített zalaegerszegi strand vasárnap nyílt meg.

a burkolás kivitelező pilismaróti szövetkezeti vállalat még ebben az évben 11 fürdőmedencét és 17 víztárolómedencét, illetve tároló tartályt von be műanyaggal./mti/

9.30/1

-1-

Tó1245

bb.2. megkezdődött a pontyívás a balatonon

vid./ká/1 cz

1971. május 16.

a balaton vizének jelenlegi hőmérséklete igen kedvez a halállománynak: a tóban megkezdődött a ponty ívás. a balatoni halgazdaság két keltetőházában ezekben a napokban „fejlik”, az anya pontyokat. a számítások szerint mintegy száz millió ivadékot keltetnek és helyezik ki a tóba.

a jelenlegi halászati tilalmi idő alatt egyébként igen nagy gondot okoznak a halállomány felett. 50 halór járja éjjel-nappal a tó környékét és igyekszik elejét venni az orvhalászatnak. munkájuk eredménye, hogy az idén jóval kevesebben szegték meg a tilalmat, mint a korábbi években.

a balatoni halászati vállalt a tilalmi idő feloldása után gondoskodik a sporthorgászok szórakozásáról. napi, heti, havi és éves jegyet bocsátanak ki. a tó mellett üdülő külföldi vendégek is lehetőséget kapnak a horgászatra. a fiatalok részére külön kedvezményes horgászjegyet adnak ki. az engedélyeket a halászati vállalatnál, a síófoki idegenforgalmi hivatalnál, valamint a nagyobb üdülőkben lehet kiváltani./mti/

bb 3. bvt közgyűlésének vasárnapi eseményei

szb tf zsb

1971. május 16.

vasárnap tanácskozásának zárónapjához érkezett a béke-világtanács budapesti közgyűlése. délelőtt - az építők rózsza ferenc székházában - olga poblete chilei delegátus elnöklétével teljes üléssel folytatódott a közgyűlés.

ünnepi megemlékezéssel kezdődött a program: a béke-világtanács egyik közelmúltban elhunyt alapító tagja, lockwell kent, világhírű haladó amerikai festőművész emlékének adóztak kegyelettel, néma felállással a résztvevők. a művész özvegyének az közgyűléshez intézett üzenetét albert kahn amerikai küldött tolmácsolta.

ezután néhány kiegészítő észrevétel hangzott el a szombaton tárgyalt szervezeti kérdésekkel kapcsolatban - mozambique-i, kanadai, osztrák és guineai delegátusok szóltak fel, majd szünet következett.

/folyt.köv./

10.55/szb

-2-

bb 4. az európai biztonságról, a lefegyverzésről, a fajüldözésről és az ndk nemzetközi jogi elismeréséről nyilatkoztak a nemzetközi békemozgalom ismert személyiségei

ö hi-szö-tf/bzs zs

1971. május 16.

a béke világtanács budapesti közgyűlésének tanácskozásain elmélyült eszmecsere, beható vita folyt korunk legfontosabb kérdéseiről, napjaink békeharcának legfőbb céljairól, feladatairól. a szönyegre került témák között sűrűn szerepeltek kontinensünk biztonságának, a tömegpusztító fegyverek betiltásának, az embertelen fajüldözés elleni harc és az ndk nemzetközi jogi elismerésének kérdései. ezekről kértek véleményt az mti munkatársai a nemzetközi békeharc néhány ismert személyiségétől.

„az összeurópai biztonsági értekezlet megrendezésére jobbak a lehetőségeink, mint bármikor,„

az európai biztonság problémáiról maurice lambilliotte belga lapszerkesztő, az európai biztonsági és együttműködési konferencia egyik szervezője szölte:

az agresszió elleni határozott fellépés a bvt közgyűlésének egyik vezérgondolata. az imperializmus az európai kontinensen is hatalmi pozícióinak megerősítésére törekszik, miközben úgy tünteti fel, mintha az európai egyensúly változatlanul fennállna, a kontinens életét semmiféle rendezetlen probléma nem zavarná.

a szocialista országok joggal aggódnak a kontinens biztonságáért, ezzel szemben a nyugatiak szerint az európai helyzet nyugodt, háborus veszély nem fenyeget. ha ilyen körülmények között az összeurópai konferencia előkészítésében eredményeket akarunk elérni - hangoztatta -, akkor a budapesti felhívás alapján kell ehhez újabb utakat keresnünk. a szovjet-nyugatnémet, illetve a lengyel-nyugatnémet szerződés ráirányította a figyelmet a két világrendszer országai közötti gazdasági, tudományos, kulturális együttműködés bővítésének a lehetőségeire. ez hathatós érv, jó eszköz az európai biztonsági értekezlet előkészítéséhez, éppen ezért a kölcsönös kapcsolatok bővítése a kontinens biztonságának megszilárdításában is fontos tényező.

/folyt. köv./
11.10/bzs

- 3 -

Tó1245

bb 4. /az európai 1. folyt./bzs

- az összeurópai biztonsági értekezlet megrendezésére napjainkban jobbak a lehetőségek, mint bármikor. az amerikai belpolitikában tapasztalható kedvezőtlen körülmények - többek között a dollárválság, a vietnami háború okozta rossz politikai hangulat stb. - miatt európa ma önállóbb politizálásra képes, s ezt a kedvező lélektani pillanatot ki kell használni az európai biztonsági értekezlet előkészítésére.

- ami a konkrét lehetőségeket illeti, a szocialista tábor országainak helyzete jelenleg kedvezőbb, mint például két évvel ezelőtt volt - mutatott rá. ez világos. viszont tüzetesebb vizsgálatot igényel a nyugati országok pozíciója, többek között például az, hogy a nato milyen mértékben tud hatást gyakorolni ezekre az államokra, vagy hogy az egyesült államok álláspontja mennyiben befolyásolja az európai földrész kapitalista kormányainak magatartását a konferencia ügyében. mind-ezeket figyelembe véve, az európai biztonság megteremtésén munkálkodó szervezeteknek olyan hatásos érveket kell találniuk, amelyek segítségével az európai közvélemény figyelmények középpontjába állíthatjuk a biztonsági konferencia megrendezését. mindenkivel meg kell értetni, ha az európai államok között szélesedik az együttműködés, s növekszik a bizalom - ez a nemzetközi együttműködés, és európa minden emberének egyéni érdekét egyaránt szolgálja. ennek jegyében brüsszelben június 22 és 24 között ülést tart az európai biztonsági és együttműködési értekezlet bizottsága; a tanácskozási valamennyi érdekelt ország képviselőit meghívják, hogy együttesen értékeljék az európai helyzetet, s megbeszéljék, milyen akciók szükségesek a konferencia útjában álló akadályok elhárítására. mintegy 100 résztvevőre számítanak, olyan ismert politikusok, közéleti személyiségek közreműködésével, akik a legkiválóbb ismerői és egyben felelősei is az európai biztonsági és együttműködési problémának - mondotta befejezésül.

„fogjon össze az emberiség a tömegpusztító fegyverek feltétel nélküli eltiltásáért!„

dr. yoshitaro hirano professzor, a japán békebizottság elnöke, tokiói egyetemi tanár, az állam és közjog nemzetközi híru szaktekintélye, a leszerelés kérdéséről és a béke világtanács jelenlegi közgyűlésének ezzel kapcsolatos munkájáról nyilatkozott:

/folyt. köv./
11.15/bzs

Td1245

- 4 -

bb 4. /az európai ... 2. folyt./bzs

- mint ismeretes, a 26 esztendővel ezelőtti hirosimai támadás következtében 400 ezer ember halt meg. azt kevesebben tudják, hogy azóta újabb 400 ezer ember szenved az atomtámadás okozta betegségekben. köztük tíz- és tizezren torzszülöttként jöttek a világra, és nyomorékként bűnhődnek egész életükben mások bűneért. ennél is ijesztőbb az ugynevezett második generációs betegség, vagyis olyan gyermekek, fiatalok is szenvednek sugárbetegségekben, akiknek tulajdonképpen csak szüleik élték át a hirosimai támadást. ezzel kapcsolatos az a kérdés: az emberiség miként foghatna össze, hogy teljesen és végérvényesen betiltsanak mindennemű nukleáris fegyvert, illetve annak használatát. véleményem szerint ezt úgy érhetnénk el, ha a földkerekség valamennyi országa, valamennyi kormánya meg egyezne abban, hogy megakadályozzák az ilyen fegyverek használatát. megítélésem szerint ennek nem azonnali velejárója az ellenőrzés. első lépésként tehát ilyen egyezményt kellene kötni, s ha az egyes országokban, illetve azok kormányaiban megvan a jó szándék, a következő lépések is fokozatosan realizálódhatnak. ezzel szemben ma azt tapasztaljuk, hogy a nukleáris fegyverkezés üteme egyre gyorsul, s ez felmérhetetlen veszéllyel fenyegeti az egész világot. az egész emberiség azt követeli, hogy ne csak a nukleáris fegyverek használatát, az azokkal való kísérleteket, hanem mindennemű tömegpusztító fegyver gyártását is teljes egészében, azonnal tiltsák be. itt az ideje, hogy az egész emberiség összefogjon és ne csak szavakkal, hanem tömegakciók formájában is követelje korunk legveszélyesebb fegyvereinek feltétel nélküli betiltását.

- úgy gondolom, hogy a béke világtanács budapesti közgyűlésének hatására a hetvenes évek döntő fontosságúak lesznek a békeharcban minden szempontból. a budapesti ülés kiindulópontot jelenthet a további tevékenység összehangolásában. kétségtelen, hogy még nagyon sok alapvető és részletkérdést kell megvitatni, de ennél sokkal fontosabb, hogy a megbeszélés után gyorsan cselekedjünk. a béke ügyéért csak teljes akcióegységben lehet küzdeni!

/folyt. köv./
11.20/bzs

Td1245

- 5 -

bb 4. /az európai ... 3. folyt./bzs

„az európai országok semmilyen módon ne támogassák a dél-afrikai fajüldöző rezsimet,

hilda bernstein, a dél-afrikai nemzeti kongresszus küldötte a fajüldözés elleni harc eredményeiről, lehetőségeiről beszélt nyilatkozatában:

→ az embernek ember általi kizsákmányolásához az ad mindig alapot, hogy az emberek nem rendelkeznek azonos jogokkal. ennek az a legszörnyűbb formája, ha a jogok közötti különbségnél az alapvető emberi jogokról van szó. dél-afrikában az a helyzet, hogy a négernek ma azokkal a minimális emberi jogokkal sem rendelkeznek, amelyeket korábban a legsötétebb diktatura sem vont meg tőlük. nincs még egy olyan állama a világnak, ahol törvénnyel tennének különbséget az állampolgárok között, úgy, mint dél-afrikában, ahol a fajüldözést törvénybe foglalták. a legutóbbi dél-afrikai alkotmány - ha lehet - méginkább szélesíti a szakadékot dél-afrika fehér és színes bőrű népessége között. ennek ellenére a dél-afrikai nemzeti kongresszus jelenlegi vezetői úgy vélik, hogy afrikában minden faj számára biztosítani kell a normális emberi élet lehetőségeit: színes és fehér bőrű embereknek egyaránt.

- a dél-afrikai kormány és az uralkodó dél-afrikai körök képtelenek megérteni, hogy nemcsak napi politikai kérdésekről van szó, hanem a kontinens déli részének jövője is függ mostani döntéseiktől, s ezek a döntések meghatározzák az afrikai népek és az európaiak közötti viszonyt is. éppen ezért nagyon fontos, hogy az európai államok ne támogassák semmilyen módon a dél-afrikai köztársaság kormányát. elsősorban franciaországra gondolok - tette hozzá hilda bernstein -, amely megtagadva saját nemzeti multjának hagyományait, a nagy francia forradalom „szabadság, testvériség, egyenlőség”, jelszavát, rendszeresen szállít fegyvereket a dél-afrikai köztársaságnak.

- magyarországon most másod. ízben járok, és azon túl, hogy megismerhettem ezt az országot, közvetlenül tapasztalhattam, hogy az itt élő emberek, társadalmi és politikai szervezetek támogatják harcunkat. nagyon nehéz a feladatunk, mert harcostársaink dél-afrikában csak illegálisan tevékenykedhetnek. mégis megtaláljuk hozzájuk az utat. amit közösen tehetünk: tájékoztatnunk kell a világ közvéleményét a dél-afrikai népek sorsáról, és minden alkalmat megragadunk, hogy leleplezzük a dél-afrikában uralkodó állapotok romboló, káros népellenes jellegét.

/folyt. köv./
11.25/bzs

Tó1245

- 6 -

bb 4. /az európai ... 4. folyt./bzs

- ami a budapesti bvt-közgyűlést illeti, négyen képviseljük itt a dél-afrikai köztársaságot, s valamennyien külföldön élünk. azok, akiknek szintén itt lenne a helyük mellettünk, hazánkból nem tudnak elutazni még ilyen jelentős eseményre sem. rendkívül megható volt számunkra az, hogy nemzetközi békemozgalom közgyűlésén a világ minden tájáról érkezett küldöttek egyöntetűen szolidaritásukról biztosították - más elnyomott országokhoz hasonlóan - a mi országunk népét is, és ugyanilyen egyöntetűséggel elítélték a fajüldözést, az embernek embertől való megkülönböztetését. úgy érzem, e szolidaritás kinyilvánításával is rendkívül jelentősémet emelkedett a közgyűlés.

kibontakozóban az ndk nemzetközi jogi elismeréséért indított mozgalom nyugat-európában

dr. stellan arvidson nyugalmazott egyetemi tanár /svéd-ország/, az ndk elismeréséért harcoló nemzetközi bizottság elnöke nyilatkozatában rámutatott:

- az a feszültség és ellentét, amely a világon a szocialista és a kapitalista országok között kialakult, az európai viszonyokban is tükröződik, és ez adja meg a különös jelentőségét a német kérdésnek is. mi, svéd békeharcosok úgy véljük: az európai biztonságot leginkább az veszélyezteti, hogy a nyugatnémet vezető körök mind a mai napig tiltakoznak az ndk elismerése ellen, és megtagadják az együttműködést az ndk-val való együttműködésben.

- európa haladó erői hamar felismerték, hogy erőiket egyesítve kell küzdeniük az ndk elismeréséért - éppen az európai biztonság érdekében. ezért alakult meg 1968-ban helsinki-ben az ndk elismeréséért harcoló nemzetközi bizottság. az alakuló konferencián született az a döntés, hogy minden olyan országban létre kell hozni az ndk elismeréséért küzdő nemzeti bizottságokat, amelynek kormánya nem hajlandó az együttműködésre a demokratikus németországgal, illetve, amely nem hajlandó az elismerésre. ugyanakkor a nemzetközi bizottság vállalta magára azt a feladatot is, hogy összefogja az egyes országokban tevékenykedő szervezetek munkáját. eddig finnországban, svédországban, norvégiában, dániában és izlandban szervezték meg az ndk elismeréséért harcoló nemzeti bizottságokat. de működnek ilyen bizottságok olaszországban, hollandiában és cipruson is. baráti társaságok formájában hasonló célért folyik a küzdelem franciaországban, belgiumban és luxemburgban. most munkálkodnak azon, hogy nagy-britanniával is létrehozzunk hasonló szervezetet. de megindult a szervező tevékenység irországban és svájcban is, és így remélhetően hamarosan ezekben az országokban is eredményes akcióprogram bontakozik ki.

/folyt. köv./
11.40/bzs

Tó1245

- 7 -

bb 4. /az európai ... 5. folyt./bzs

- minden országban egyre növekvő érdeklődés kíséri ezt a mozgalmat, amely most bontakozik ki az ndk elismeréséért. ennek véleményünk szerint az az oka, hogy egyre többen ismerik fel: az európai biztonság az a kulcskérdés. jellemző például, hogy az nszk-ban egyelőre nem működik ilyen bizottság, de számos olyan szervezet, testület található, amely program-pontjába vette az ndk elismerését. mi együttműködünk ezekkel a szervezetekkel, mozgalmakkal is. éppen itt, a béke világtanács jelenlegi közgyűlésén értesültünk róla, hogy ezek a legkülönbözőbb szervezetek egyesülni kívánnak, illetve a tevékenységüket a jövőben összehangolják.

- kezdettől fogva fontosnak tartottuk, hogy együttműködünk a béke világtanáccsal. a budapesti tanácskozást többek között azért is tartjuk alapvető jelentőségűnek, mert újabb szövetségesekre találtunk munkánkban - fejezte be nyilatkozatát dr. stellan arvidson.

/MTI/

bb. 5. budapesti gyermekbábszemle a fővárosi művelődési házban

t gy/mn 1/ la

1971 május 16.

az uttörőmozgalom idején, 25. éves születésnapjának tiszteletére vasárnap a fővárosi művelődési házban a budapesti gyermekbáb-szakkörök díszbemutatót tartottak.

a gyermekbábszemlén, a főváros mintegy hatvan amatőr kisközössége 11 legjobb csoportja műsorral jelentkezett. a közönség nagy tetszéssel fogadta az v., vi., xi., h xiii. xviii. xxi. és xxii. kerületi általános iskolák és uttörőházak bábművészeinek. - ismert népmeséket, és az uttörők életének vidám epizódjait felelevenítő-műsorát. /mti/

szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 4. sz hír/az európai biztonságról, a Lefegyverzésről.. /5. folytatás végére sziveskedjenek /mti/ jelzést tenni, több nyilatkozat nem lesz. /mti/

13.15/1

TOPAS

--

-8-

bb. 6 időjárásjelentés

la /1

1971 május 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. május 16-án vasárnap délelőtt:

meleg marad az idő.

izland felől hűvösebb és nedvesebb levegő áramlik nyugat és délnyugat-európa felé. a több hullámban érkező levegő azonban a madrid-párizs-amsterdam és koppenhága vonaltól keletebbre nem tud előrejutni, mivel kontinensünk középső részében nagy mennyiségű meleg levegő halmozódott fel. a napok óta fennálló vonaltól keletre, több száz kilométer távolságra egészen az alpok, a cseh-medence vidékéig, sőt az északi kárpátokig eső területeken újra és újra megújuló záporok, zivatarok keletkeznek. a kárpát-medencére és a földközi tenger vidékére a zivatarhajlam még nem terjedt ki, itt tovább folytatódott a zavartalan nyári időjárás.

hazánkban szombaton tovább tartott a napos, meleg idő. általában 10, 13 órán át sütött a nap. a délutáni órákban nyíregyházáról, lillafüredről jelentéktelen mennyiségű esőt jelentettek. a nappali felmelegedés ismét elérte a 26, 30, sőt délkeleten a 31, szentesen a 33 fokot is. vasárnap hajnalra 8-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült, csendes idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 22-27 fokig emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 23,3 fok volt, 5.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

vasárnap 13 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

várható időjárás hétfő estig:

nappali felhőképződés, inkább csak hétfőn szórványos zápor zivatar. éjszaka gyenge légáramlás, napközben mérsékelt szél. meleg marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 25-30 fok között. /mti/

13.20/1

TOPAS

--

-9-

bb. 7. vasárnapi műszak a téglagyárakban

vid./ 1/ la

1971 május 16.

a somogy -zala megyei téglá és cserépipari vállalatokhoz tartozó téglagyárak dolgozói felváltva minden vasárnap kommunista műszakot tartanak, hogy az áprilisi esős, hűvös időjárás okozta hátrányt behozhassák. vasárnap, május 16-án a balatonszentgyörgyi és a zala megyei teskánt-1 téglagyár volt a soros. ebben a két üzemben mintegy kétszázan vettek részt a vasárnapi műszakban, ennek eredményeként összesen százhusz ezer téglát égettek és ugyanennyi nyerstéglát gyártottak./mt1/

--

bb. 8 gobelin és képzőművészeti kiállítás vaján

vid. 1/ la

1971 május 16.

vasárnap a vajai múzeumban - a művészek jelenlétében - ünnepélyesen megnyitották pintér éva gobelin és váci andrás festőművész kiállítását. a tárlat június 3-ig tekinthető meg, ezt követően a kiállítás anyagát mátészalkán, majd nyíregyházán mutatják be./mt1/

--

bb. 9. vajda péter emlékűnnepség papán és vanyolán

vid./ 1/ la

1971 május 16.

vajda péterre, a reformkor kiemelkedő alakjára, a kiváló természettudósra, költőre és pedagógusra emlékeztek vasárnap halálának 125. évfordulóján papán és szülőfalujában, vanyolán.

/folyt. köv./

Tótsk

-10-

bb. 9./ vajda péter.../ folyt.

a vajda péter emlékbizottság és a tit országos központja az évforduló alkalmából három napos emlékűnnepséget rendez amelynek első eseményeként vasárnap kiállítás rendeznek a pápai jókai könyvtárban. a vajda péter munkásságát szemléltető kiállítást kapor károly, a veszprém megyei tanács művelődési osztály vezetője nyitotta meg. ezt követően a tit veszprém megyei szervezetének emlékűnnepségére került sor, amelyen részt vett törő imre akadémikus, lörcincze lajos, a nyelvészeti tudományok kandidátusa, mód aladár tanszékvezető egyetemi tanár és straub gyula egyetemi tanár, valamint a tit országos elnökségének több tagja. az emlékűnnepség után papán felavatták a vajda péter lakótelepet.

délután vanyola községben folytatódott az ünnepség: megkoszorúzták vajda péter szülőházát, ahol dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke mondott beszédet. ezután a vanyolai iskola falán leleplezték vajda péter emléktábláját.

az első napi program a vanyolai művelődési házban ünnepi emlékműsorral ért véget, amelyen a veszprém megyei tit „váci mihály”, irodalmi színpada és a pápai textilgyár kórusa szerepelt./mt1/

--

bb. 10. siófokon befejeződött a körzeti orvosok első országos kongresszusa

vid. 1/ la

1971 május 16.

a magyar általános orvosok tudományos egyesülete -máte- rendezésében vasárnap siófokon befejeződött a körzeti orvosok első országos kongresszusa. a három napos tanácskozáson az ország minden részéből egybegyűlt mintegy hatszázötven orvos vitatta meg a biztosítottak egészségügyi és szociálpolitikai kérdéseit.

/folyt. köv./

Tótsk

-11-

bb. 7. vasárnapi műszak a téglagyárakban

vid./ 1/ la

1971 május 16.

a somogy-zala megyei téglagyárak és cserépipari vállalatokhoz tartozó téglagyárak dolgozói felváltva minden vasárnap kommunista műszakot tartanak, hogy az áprilisi esős, hűvös időjárás okozta hátrányt behozhassák. vasárnap, május 16-án a balatonszentgyörgyi és a zala megyei tescánt-1 téglagyár volt a soros. ebben a két üzemben mintegy kétszázan vettek részt a vasárnapi műszakban, ennek eredményeként összesen százhusz ezer téglát égettek és ugyanennyi nyerstéglát gyártottak./mti/

--

bb. 8 gobelin és képzőművészeti kiállítás vaján

vid. 1/ la

1971 május 16.

vasárnap a vajai muzeumban - a művészek jelenlétében - ünnepélyesen megnyitották pintér éva gobelin és váci andrás festőművész kiállítását. a tárlat június 3-ig tekinthető meg, ezt követően a kiállítás anyagát mátészalkán, majd nyíregyházán mutatják be./mti/

--

bb. 9. vajda péter emlékűnnepség pánán és vanyolán

vid./ 1/ la

1971 május 16.

vajda péterre, a reformkor kiemelkedő alakjára, a kiváló természettudósra, költőre és pedagógusra emlékeztek vasárnap halálának 125. évfordulóján pánán és szülőfalujában, vanyolán.

/folyt. köv./

Tóth

-10-

bb. 9./ vajda péter.../ folyt.

a vajda péter emlékbizottság és a tit országos központja az évforduló alkalmából három napos emlékűnnepséget rendez amelynek első eseményeként vasárnap kiállítás rendeznek a pápai jókai könyvtárban. a vajda péter munkásságát szemléltető kiállítást kapor károly, a veszprém megyei tanács művelődési osztály vezetője nyitotta meg. ezt követően a tit veszprém megyei szervezetének emlékűnnepségére került sor, amelyen részt vett törő imre akadémikus, lőrincze lajos, a nyelvészeti tudományok kandidátusa, a mód aladár tanszékvezető egyetemi tanár és straub gyula egyetemi tanár, valamint a tit országos elnökségének több tagja. az emlékűnnepség után pánán felavatták a vajda péter lakótelepet.

délután vanyola községben folytatódott az ünnepség: megkoszorúzták vajda péter szülőházát, ahol dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke mondott beszédet. ezután a vanyolai iskola falán leleplezték vajda péter emléktábláját.

az első napi program a vanyolai művelődési házban ünnepi emlékműsorral ért véget, amelyen a veszprém megyei tit, váci mihály, irodalmi színpada és a pápai textilgyár kórusa szerepelt./mti/

--

bb. 10. síófokon befejeződött a körzeti orvosok első országos kongresszusa

vid. 1/ la

1971 május 16.

a magyar általános orvosok tudományos egyesülete máte rendezésében vasárnap síófokon befejeződött a körzeti orvosok első országos kongresszusa. a három napos tanácskozáson az ország minden részéből egybegyűlt mintegy hatszázötven orvos vitatta meg a biztosítottak egészségügyi és szociálpolitikai kérdéseit.

/folyt. köv./

Tóth

-11-

bb. 10/siófokon befejeződött./ folyt.

mintegy ötven előadás hangzott el és elemzte a különböző problémákat, így az általános orvosok helyzetét, társadalmunkban betöltött szerepét és egyéb szociál-politikai kérdéseket. megvitatták az alapellátással kapcsolatban elvégezhető tudományos kutatómunka lehetőségeit. hangsúlyozták a korszerű orvoslásnak a járóbeteg-ellátás területén történő alkalmazhatóságát. a kongresszus fontos témái között szerepelt a prevenció módozatainak gyakorlati kidolgozása s a gondozás, mint a megelőző orvoslás egyik leghatékonyabb eszköze. felmerült annak szükségessége, hogyan készítsék elő már az egyetem is az általános orvosi munkára és ez hogyan alakuljon át a diploma megszerzése után folyamatos továbbképzéssé.

vitát kezdeményeztek arról is, hogy miként növelhetik az általános orvosok hatását a téren falun, a községekben és a városokban milyen gyakorlati eredmények várhatók. szóba került a vidéken és a városokban élő, ott működő orvosok munkafeltételeinek látszólagos, vagy fennálló különbsége és ezek ki-egyenlítésének lehetősége.

a kongresszuson leszögezték, hogy a szocialista egészségügyben kiemelkedő szerepe van a körzeti orvosnak nemcsak a betegségek gyógyításában, hanem az egyén és a társadalom számára ugyanolyan fontos megelőzés, gondozás és rehabilitáció terén is. ezeket a feladatokat csak szakszerűen képzett és az orvossal jól együttműködő asszisztencia segítségével lehet megvalósítani.

a nagyszerű síófoki kongresszus alkalmat adott arra is, hogy a vezetőség az ezévi közgyűlésen beszámoljon a tagságnak az elmúlt esztendőben végzett munkájáról./mti/

14.00/1

Általános orvosi munka

Tó 15-15

-12-

bb 3. /a bvt ... 1. folyt./bzs

a szünetben munkaértekezletet tartott a bvt elnöksége, majd a plénum zárt ülésen tanácskozott a béke világtanács újjáalakításáról és vezető szerveinek kibővítéséről.

a közgyűlés kibővítette a bvt elnökségét, amelynek eddig is tagja volt:

g. andrejev /bulgária/, r. andriamanjato /madagaszkár/, h. aptheker /egyesült államok/, isabelle blume /belgium/, a. casella /argentina/, romes csandra /india/, c. damantang /guinea/, a. dickie /ausztrália/, dos santos /mozambique/, y. el sebai /afro-ázsiai népek szolidaritási bizottsága/, j. endicott /kanada/, g. fanti /olaszország/, y. farge /franciaország/, e. k. fedorov /szovjetunió/, p. gensous /szakszervezeti világszövetség/, c. goodlett /egyesült államok/, s. gueye /szenegal/, r. guyot /franciaország/, t. haddam /algéria/, y. hirano /japán/, b. iwaskiewicz /lengyelország/, ch. jagan /guyana/, riang ouk kang /koreai népi demokratikus köztársaság/, m. kekkonen /finnország/, a. kornejcsuk /szovjetunió/, m. kouatly /szíria/, h. kuusinen /nemzetközi demokratikus nőszövetség/, e. lister /spanyolország/, j. lukas /csehszlovákia/, l. luzzatto /olaszország/, k. d. malaviya /india/, j. marinello /kuba/, f. massarany /libanon/, khaled mohei el din /egyesült arab köztársaság/, i. montagu /nagy-britannia/, a. neto /angola/, o. niemeyer /brazília/, m. niemöller /npsz/, a. norden /ndk/, o. poblete /chile/, g. schaffer /nagy-britannia/, a. sherif /irak/, dr. sik andre /magyarország/, t. b. subasinghe /ceylon/, o. tambo /dél-afrika/, nguyen van hui /dél-vietnami köztársaság/.

a bvt elnökségének újonnan megválasztott tagjai között van: tudor ionescu /románia/, teodors janopoulos /görögország/, ali simbule /zambia/, johan takman /svédország/, kamal dzsumblat /libanon/, angelo oliva /demokratikus ifjúsági világszövetség/, dr. bartha tiber /európai keresztyén békekonferencia/, chimid /mongol népköztársaság/, chan seng /kambodzsa/, dr. asuncion caballero mendez /peru/ és nouhak phoumsavan /laosz/.

/folyt. köv./

14.25/bzs

Tó 15-15

-13-

k
bb 3. /a bvt ... 2. folyt./bzs

a közgyűlés úgy döntött, hogy az elnökség tagjai sorában egy-egy helyet fenntart a kínai népköztársaság, nigéria, szudán, a vietnami demokratikus köztársaság, venezuela, mexikó, és az összafrikai szakszervezeti szövetség /aatuf/ képviselőinek. egyidejűleg felkérte La pira-t, a testvérvárosok világ-szövetségének elnökét, továbbá raymond goor kanonokot, a pax christi mozgalom vezetőjét, hogy állandó meghívottként vegyenek részt a bvt-elnökségük tevékenységében.

az elnökség megerősítette főtitkári tisztségében romes csandráit és megerősítette a bvt 14 tagu titkárságát is. a titkárság magyar tagja göbölös gábor .

a nemzeti békemozgalmak, a különböző nemzetközi és nemzeti szervezetek ajánlása alapján döntött a közgyűlés a béke világtanács tagjainak személyéről. a bvt tagok köre - a mozgalom szélesedésének megfelelően - kibővült: a világtanács tagjainak száma 700 fölé emelkedett. a magyar békemozgalom eredményes munkásságának elismerését jelzi, hogy az újjáalakított bvt-nek 10 magyar tagja van: bugár jánosné, bokorné, dr. szegő hanna, hubay miklós, dr. káldy zoltán, pethő tibor, dr. radnóti magda, dr. réczai lászló, sebestyén nándorné, dr. simai mihály és dr. sik endre.

a béke világtanács újjáalakítása és vezető szerveinek kibővítése után tolmácsolták a venezuelai parlament elnökétől a közgyűlés résztvevőihöz érkezett üdvözlő és jókívánásokot, amelyeket sergio mendez arceo, mexikói /cueravac/ katolikus püspök küldött budapestre. megemlékeztek a közgyűlésen lazaro cardenas tábornokról, mexikó nemrég elhunyt elnökéről, aki a békemozgalom kiemelkedő harcosa, a bvt egyik megalapítója volt. a delegátusok néma felállással adóztak emlékének. táviratot küldött a közgyűlés a laoszi népi felszabadítási front központi bizottságához, amelyben üdvözlők a laoszi

békejavaslatokat és békekezdeményezéseket.

ezután szünet következett.

/folyt.köv./

14.45 rj

- 14 -

10/15/15

bb.11. bélyegárverés

1 jf/mm 1/ La

1971 május 16.

a bizományi áruház vasárnap budapesten negyedszer rendezett bélyegárverést, ezuttal minden eddiginel nagyobb sikerrel. az árverésen magángyűjtemények cseréltek gazdát, mégpedig 1871 után kiadott magyar bélyegek.

az árverésre az volt jellemző, hogy a kikiáltásinál lényegesen magasabb áron keltek el a gyűjtemények. összesen 103 ezer forint értékű bélyeg cserélt tulajdonost. egy példa: a katalógus 22. tétele, amely 114 sorozatból és 38 blokkból állt, a 3,500 forintos kikiáltási árral szemben 6.500 forintért kelt el. ebben a gyűjteményben olyan értékes sorozatok voltak, mint a felszabadulási, a szakszervezeti, a soproni és a virág 1. sorozat. a következő bélyegárverést a bizományi áruház szeptemberben rendezti meg./mti/

bb. 12 megnyitás előtti utolsó vasárnap

t jf/mm 1/ La

1971 május 16.

vasárnapal együtt már csak öt nap van hátra a budapesti nemzetközi vásár megnyitásáig, május 21-ig. a vásár rendezői, a szállítók az iparosok és a terület csinosításával megbízott szakemberek a már szűkre szabott időt kihasználták és vasárnap is hétköznapi „műszakot” tartottak a városligetben. a kiállítás előkészítésén 2 ezer ember szorgoskodott. a reggeli órákban egyszerre tíz nagyobb kamion érkezett külföldről, ezeket nyomban kirakták. az elmúlt évekhez képest könnyebbéget jelent, hogy a szállítmányok általában konténerben érkeznek. a konténereket a pavilonok mellett rakják le és nyomban ki is ürítik terhüket. a hatalmas szállítóeszközöket ezután késedelem nélkül visszarakják a gépkocsikra, amelyek már indulnak is vissza a következő szállítmányért. vasárnap több mint 30 konténert érkezett a területre. ezzel egyidőben hatalmas földmunkagépeket is átvettek a rendezők. az emeletnyi magas földgyalukat, markolókat, egyengetőket, stb. speciális járművekkel fuvarozták budapestre. közöttük nem egynek két méter fölött van a keréktávolsága és hosszúságuk is meghaladja a 8 métert. a pavilonok között, aránylag szűk utakon éppen elég gondot okozott a helyszínrészállításuk.

-vasárnapra elkészültek a pavilonok festésével. a nagyobb csarnokokban mindenhol a belső berendezések beszerelésével fáradoztak. a vásár utjain a parképítők dolgoztak, akik a bnv megnyitásáig 50 ezer egynári virágot ültettek ki és 200 köbméter vörös salakot terítetnek el az utakon, tereken. a bnv „zöldkeretét”, egyebek között 5 ezer négyzetméternyi gyeptéglát adja majd. a pavilonok belső díszítésére 10 ezer virágot szántak./mti/

14.30/1

- 15 -

√ 600 köbméter gyöngykavicsot, 400 köbméter fehér murvát és

10/15/15

bb. 13. valamivel hosszabb haj a divat-országos kisiparos fodrász verseny

1 jf/mm 1 La

1971 május 16.

vasárnap a danuvia művelődési házban rendezték meg a kisiparosok országos fodrászversenyét, amelyen a tanulók és a „felnőtt”, versenyzők külön-külön mérték össze tudásukat. a versenyen jól lemérhető volt, hogy milyen lesz az idei nyári frizura-divat. a nőknél szembevethető változás hogy a frizura ismét „nőiesebb”, tehát a tavalyinál valamivel hosszabb. a verseny szabályzat is előírta, hogy a frizurának a nyakban is legalább öt centi hosszúságúnak kell lennie. úgy látszik, lassan bealkonyul a tupirozásnak is, a frizurakészítésnek ezt a fogását egyre kevesebben alkalmazzák, ellenben újdonság, hogy a haját a hölgyfodrászok az eddiginél mélyebben a homlokra fésülik és a halántéktájon is hosszabb tincset hagynak. a póthaj veszt népszerűségéből, a fodrászok szerint ugyanis inkább a paróka iránt érdeklődnek a hölgyek... a férfi divat nem sokat változott; továbbra is az oldalt elválasztott frizurát viselik majd nyáron a férfiak, a haj azonban náluk is hosszabb lesz./mti/

--

bb18./ megerkeztek a vándorméhészek az alföldi akácokba

vid. 1/ La

1971 május 17.

mint minden évben az országban elsők az idén is az alföldi akácok bontanak virágot. most még fehér babos az akác, de a nyári meleg gyorsítja a szíromnyitást. erre az alkalomra vasárnap kelebialji és tompai akácokba megerkeztek az első vándorméhészek. a virágzás idején 15.000 vendégméh család dolgozik az erdőkben. a fák gazdag virágzást ígérnek, az időjárásom mulik majd a jó akácméz termése. a gyümölcsfa virágából ugyanis, a hűvös idő miatt kevés nektárt gyűjtöttek a méhek./mti/

--

14.55/1

-16-

Tó1600

bb. 14. balogh tünde kiállítása szentesen

vid/rj La

1971. május 16.

szentesen a koszta józsef muzeum józsef attila utcai épületében vasárnap délelőtt nyílt meg balogh tünde batikkiállítás. a különleges, ősi indonéz eredetű színezési technikával festett textiliek többsége magyar népballadákban szereplő történeteket elevenít meg. az egy tucatnál több nagyméretű és számos kisebb alkotásból álló kiállítást dr. dörmötör jános, a hódmezővásárhelyi muzeum igazgatója nyitotta meg./mti/

--

bb. 15. jubileumi kiállítás

vid/rj La

1971. május 16.

fennállásának tizedik évfordulóját ünnepelte vasárnap a balassagyarmati képzőművész studio, amelyet megalakulása óta farkas andrás festőművész vezet, irányít. az évforduló alkalmából a város horváth endre galériájában jubileumi kiállítást rendeztek a studio tagjainak legjobb alkotásaiból. a tárlaton karsai zsigmond, a népművelési intézet munkatársa mondott megnyitó beszédet./mti/

--

bb. 16. műszaki kiállítás makón

vid/rj La

1971. május 16.

a csongrád megyei műszaki hónap keretében az emberek műszaki érdeklődését felkeltő, a barkácsolást megkedveltető céllal rendeztek kiállítást makón a józsef attila muzeumban. a megye művelődési házaiban működő műszaki szakkörök tagjai által fából és vasból készített dísz tárgyak, elektroakusztikai berendezések mellett lakószoba berendezéseket és más használati tárgyakat is bemutatnak a vasárnap nyílt kiállításon./mti/

--

15.00 rj

- 17 -

Tó1600

bb. 13. valamivel hosszabb haj a divat-országos kisiparos fodrász verseny

1 jf/mm 1 La

1971 május 16.

vasárnap a danuvia művelődési házban rendezték meg a kisiparosok országos fodrászversenyét, amelyen a tanulók és a „felöltt”, versenyzők külön-külön mérték össze tudásukat. a versenyen jól lemérhető volt, hogy milyen lesz az idei nyári frizura-divat. a nőknél szembetűnő változás hogy a frizura ismét „nőiesebb”, tehát a tavalyinál valamivel hosszabb. a verseny szabályzat is előírta, hogy a frizurának a nyakban is legalább öt centi hosszúságúnak kell lennie. úgy látszik, lassan bealkonyul a tupirozásnak is, a frizura-készítésnek ezt a fogását egyre kevesebben alkalmazzák, ellenben ujdonság, hogy a haját a hölgyfodrászok az eddiginél mélyebben a homlokra fésülik és a halántéktájon is hosszabb tincset hagynak. a póthaj veszt népszerűségéből, a fodrászok szerint ugyanis inkább a paróka iránt érdeklődnek a hölgyek... a férfi divat nem sokat változott; továbbra is az oldalt elválasztott frizurát viselik majd nyáron a férfiak, a haj azonban náluk is hosszabb lesz. /mti/

--

bb18./ megerkeztek a vándorméhészek az alföldi akácokba

vid. 1/ La

1971 május 17.

mint minden évben az országban elsőnek az idén is az alföldi akácok bontanak virágot. most még fehér babos az akác, de a nyárias meleg gyorsítja a szíromnyílást. erre az alkalomra vasárnap kelebialji és tompai akácokba megerkeztek az első vándorméhészek. a virágzás idején 15.000 vendégméh család dolgozik az erdőkben. a fák gazdag virágzást ígérnek, az időjárásom mulik majd a jó akácméz termése. a gyümölcsfa virágából ugyanis, a hűvös idő miatt kevés nektárt gyűjtöttek a méhek. /mti/

--

14.55/1

-16-

Tó1600

bb. 14. balogh tünde kiállítása szentesen

vid/rj La

1971. május 16.

szentesen a koszta józsef muzeum józsef attila utcai épületében vasárnap délelőtt nyílt meg balogh tünde batikkiállítás. a különleges, ősi indonéz eredetű színezési technikával festett textiliák többsége magyar népballadákban szereplő történeteket elevenít meg. az egy tucatnál több nagyméretű és számos kisebb alkotásból álló kiállítást dr. dörmötör jános, a hódmezővásárhelyi muzeum igazgatója nyitotta meg. /mti/

--

bb. 15. jubileumi kiállítás

vid/rj La

1971. május 16.

fennállásának tizedik évfordulóját ünnepelte vasárnap a balassagyarmati képzőművész studio, amelyet megalakulása óta farkas andrás festőművész vezet, irányít. az évforduló alkalmából a város horváth endre galériájában jubileumi kiállítást rendeztek a studio tagjainak legjobb alkotásaiból. a tárlaton karsai zsigmond, a népművelési intézet munkatársa mondott megnyitó beszédet. /mti/

--

bb. 16. műszaki kiállítás makón

vid/rj La

1971. május 16.

a csongrád megyei műszaki hónap keretében az emberek műszaki érdeklődését felkeltő, a barkácsolást megkedveltető céllal rendeztek kiállítást makón a józsef attila muzeumban. a megye művelődési házaiban működő műszaki szakkörök tagjai által fából és vasból készített dísz tárgyak, elektroakusztikai berendezések mellett lakószoba berendezéseket és más használati tárgyakat is bemutatnak a vasárnap nyílt kiállításon. /mti/

--

15.00 rj

- 17 -

Tó1600

bb. 17. ország lilí festőművész kiállítása győri műcsarnokban
vid/rj la 1971. május 16.

a győri városi tanács végrehajtó bizottsága rendezésében
vasárnap délelőtti került sor ország lilí festőművész
kiállításának megnyitására a győri műcsarnokban.

a sajátos felfogást képviselő művész 31 képet mutat be.

/mti/

bb. 19. üzemi épület bontása - robbantással

vid/rj la

1971. május 16.

a salgótarjáni síkúveggyár tervezett zagyva III. üvegvezető
üzemét a gyár 1929-ben épült irodaépületének, és az alatta
lévő vágóműhely épületének helyét fogják kivitelezni. ezért,
a mintegy tízezer léghőmérő térfogatu, vasbetonszerkezetű
iroda- és műhelyépületet - idő és pénz megtakarítás
céljából - május 16-án, vasárnap délelőtti felrobbantották. a rob-
bantásra a bányászati kutatóintézet különleges csoportját kérték
fel. az intézet szakemberei, Schmidt Tibor robbantásvezető irányi-
tásával, mintegy ezer furatot készítettek az épület szerkezeté-
ben, amelyekben összesen hetvennyolc kilónyi speciális paxit-4
tölteteket helyeztek el. a környéket a síkúveggyári munkás-
országos biztositotta. az épület lábait mintegy másfél-
két méter magasságban salaktöltéssel vették körül. vasárnap dél-
előtti 10 órakor a robbantó gép bekapcsolásával és a hatalmas dörrenés-
sel egyidőben az emeletes épület kissé megemelkedett és egy má-
sodperc alatt összeomlott. a körülbelül ezer köbméternyi beton- és
téglatörmelék ez után majd gépekkel hordják el, hogy a zagyva III.
épületének fő kivitelezője, az évm. Nógrád megyei állami építőipari
vállalata a megállapodás szerint már júniusban hozzáláthasson a
munkához.

a salgótarjáni síkúveggyár több mint negyvenéves iroda és mű-
helyépületének felrobbantásával a hagyományos bontáshoz szüksé-
ges idő mintegy háromnegyed részét megtakarították, s a
pénzbeni megtakarítás legalább kétszáz forintba rúg.

a robbantás érdekessége, hogy már a bányászati kutató intézet ál-
tal szabadalmaztatott új típusú robbantó gépet alkalmazták, ame-
lyet az idei budapesti nemzetközi vásáron is bemutatnak. a
találmány iránt máris nagy külföldi érdeklődés tapasztalható. /mti/

15.05 4

701600

- 18 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 3 sz. hír/ a bvt közgyűlésének.../
2. bek. 2-3 sorában a név helyesen:

rockwell kent

mti/

bb 21. ünnepség szőnyben - emlékművet állítottak szülőfalu-
jában dobi istvánnak

vid/bzs la

1971. május 16.

szőny lakossága vasárnap dobi istvánra, az elnöki tanács
elhunyt elnökére emlékezett. a tanácsházzal szembeni hősök-
terén bensőséges ünnepség közepette felavatták a falu szü-
löttének, dobi istvánnak emlékművét. ott volt az ünnepségen
dobi istván özvegye, havasi ferenc, az mszmp kb tagja, a ko-
márom megyei pártbizottság első titkára, barati józsef, a
hazafias népfront országos tanácsának titkára, dr. beresztóczy
miklós, az országgyűlés alelnöke, kroszner lászló, a komárom
megyei tanács elnöke, valamint az elnöki tanács képviselői,
a megye párt, állami életének, tömegszervezeteinek más ve-
zetői. eljöttek a környező községekből, sőt távoli vidékek-
ről is dobi istván egykori barátai, tisztelői. meghívták az
avatóünnepségre mindazokat az intézményeket, szervezet, bri-
gádokat is, amelyek az elnöki tanács volt elnökének a nevét
viselik.

több mint ezren gyűltek össze a hősök terén felállított
dobi-émlék körül. vasvári pál, a községi pártszervezetek csücs-
vezetőségének titkára, az általános iskola igazgatója nyitot-
ta meg az ünnepséget, majd izsáki Mihály, a hazafias népfront
komárom megyei bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

- dobi istván életútja - mondotta a többi között - a szőnyi
parasztházból az országházig, jól tükrözi hazánk történelmét,
amely a mult harcán át elvezetett a virágzó népköztársaság
megteremtéséig. dobi istván egész életében mindig tudta, hogy
honnan jött és tudatos, tiszta hűséggel járt népe előtt. a
mai ember számára példát nyújt életútja, állhatatossága,
törletlen akaratereje és segít bennünket az újért, a hala-
dásért folytatott küzdelemben.

/folyt.köv./
15.10/bzs

- 19 -

701600

bb 21. /Ünnepség ... 1. folyt./bzs

ezt követően barati józsef, a népfront országos tanácsának titkára méltatta az elnöki tanács volt elnökének páratlanul gazdag életútját, majd leleplezte az emlékművet. az életnagyságúnál nagyobb mellszobor tarr istván szobrászművész alkotása. a szobor parkszerű környezetét mester árpád építésztervező alakította ki.

az ünnepi beszédek után koszorúkkal, virágcsokrokkal borították be a szobor talapzatát./mti/

--

bb. 20. békegyűlés jákon

vid/rj la

1971. május 16.

a hazafias népfront szombathelyi járási és ják községi bizottsága vasárnap békegyűlést rendezett jákon, a művelődési ház nagytermében. a békegyűlésen melyen részt vettek a környező községek lakói is - farkas lászló, az országos béketanács elnökségének tagja mondott beszédet, melyben ismertette a nemzetközi helyzetet, s a békeharc során lévő feladatait. a beszédet követő kulturális sorban szentpéterfa és vasvár felnőtt vegyeskarai és a szombathelyi járás pedagógus férfi kórusa lépett fel. /mti/

--

bb. 22. átadták a kormány vándorzászlaját a gyermelyi petőfi termelőszövetkezetnek

vid/rj la

1971. május 16.

a gyermelyi petőfi termelőszövetkezet a háromezer holdnál nagyobb területen gazdálkodó termelőszövetkezetek múlt évi versenyében elnyerte a kormány vándorzászlaját, a kiváló termelőszövetkezeti gazdaság címet. ez alkalomból vasárnap ünnepséget rendeztek, ahol dr. k.nagy sándor, a tot főtitkára átadta a kitüntetést toth bélának, a gazdaság elnökének. /mti/

--

15.10 rj

- 20 -

T01600

bb. 23. az uttörők ünnepségei

1/jf/rj la

1971. május 16.

az uttörőmozgalom 25. évfordulója tiszteletére vasárnap országsszerte ünnepségeket rendeztek. székesfehérvárott, a dózsa györgy téren ünnepélyes külsőségek között 940 uttörőt avattak. az ünnepségben gubics istván, a városi tanács elnökhelyettese vándorzászlóval tüntette ki a legjobb eredményeket elérő iskolákat.

a kecskeméti zrinyi ilona általános iskola kis színi társulatja vasárnap a katona józsef színházban két előadással mutatták be az „égig érő fa,, című mesejátékot.

kétezer pajtás részvételével rendezték meg nagybátonyban a salgótarjáni járás uttörőinek jubileumi találkozóját, amelyben részt vett a szlovákiai, rimaszombati járás fiataljainak küldöttsége is. a diszszemle után kulturális és sportbemutató szórakoztatta a közönséget. ezen a napon bonyolították le a járási uttörők négytusa döntőit is.

a viharsarok minden tájáról 5 ezer kispajtás érkezett vasárnap békéscsabára, ahol a ligetben és a város különböző sportpályáin sportrendezvényekre került sor. békéscsaba főutcáján színpompás felvonulással köszöntötték az évfordulót, majd a főtéren a lenin szobor előtt nagygyűlésen találkoztak az uttörők. a gyűlésen dr. szabó sándor, az mszmp békés megyei bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet. a kulich gyula ifjusági uttörőházban a legjobb uttörőgyűttek műsoros estét adták.

élményekben gazdag napokat szerzett az uttörők győr-sopron megyei és győr városi uttörőelnöksége annak mintegy 3 ezer pajtásnak, akik az uttörők három napos győri találkozásán vettek részt. a találkozó vasárnap ért véget kulturális seregszemlével, amelyen több mint 500-an vettek részt. népi táncokkal, prózával, gyermekjátékkal és bábelőadással szórakoztatták a közönséget.

baján másodizben találkoztak seregszemlén az ifjugárdisták. a találkozáson a legkiválóbb tíz városi és járási szakasz több mint 200 tagja gyűlt össze. az ünnepség a fiatalok felvonulásával kezdődött, majd a petőfi szigeten folytatódott.

/folyt.köv./

15.23 rj

- 21 -

T01600

bb. 23. / az uttörők... 1. folyt./rj

a heves megyei poroszló községben, ahol vasárnap nyitották meg a hagyományos „tiszai napok”, kéthetes rendezvénysorozatát, kiemelkedő esemény volt a füzesabonyi járás uttörőinek találkozója, amelynek fénypontja a több száz kisiskolás részvételével megtartott tiszaparti számháború volt. /mti/

bb. 25. kemenesaljai napok

vid/rj la

1971. május 16.

az idén május 16-tól 23-ig rendezik meg a hagyományos kemenesaljai napokat. az eseménysorozat minden napjára gazdag programot állítottak össze. vasárnap délelőtt a kemenesaljai napok nyitányaként rendezték meg a celldömölki ligetben a celldömölki járás uttörőinek jubileumi találkozóját, ahol vinkovits jános, a kisz kb. osztályvezetője mondott ünnepi beszédet. ezután éneklő ifjúság címmel kórustalálkozóra került sor, melyen a járás uttörőcsapatainak nagykórusai vettek részt.

nagyszámu érdeklődő jelenlétében ezen a napon nyitották meg celldömölkön a járási pártbizottság nagytermében „a celldömölki járás uttörőmozgalmának 25 éves fejlődése”, című kiállítást. ezenkívül a járás központjában nagyszabásu autóstalálkozót, ügyességi versenyt, a sportpályán pedig nyári uttörő olimpiát bonyolítottak le.

/folyt.köv./

15.30 rj

T01600

- 22 -

bb. 25. / kemenesaljai napok... 1. folyt./rj

a következő napokon rendezik meg az ifjúsági vezetők parlamentjét, vas megye ifjugárdistáinak honvédelmi versenyét, természetvédelmi napot tartanak celldömölkön, helytörténeti napot jánosházán.

az ünnepség sorozat legkiemelkedőbb rendezvénye lesz május 23-án a ság-hegyi kórustalálkozó, valamint a nyugat-dunántuli fuvószenekepek hangversenye. ez utóbbit a ság-hegy őrjáti kráterjében, a monumentális sziklafalakkal övezett természetes hangversenyeremben tartják. a kemenesaljai napokat a ság-hegyen majálissal, tábortüzzel, tűzijátékkal zárják. /mti/

-. -

bb. 26. liszt ferenc dalosnap szekszárdon

vid/rj la

1971. május 16.

szekszárdon liszt ferenc tolna megyei dalosnapot rendezett vasárnap a megyei tanács művelődési osztálya. tizenhárom énekkar csaknem félezer dalosa találkozott a babits Mihály művelődési központ márványtermében tartott hagyományos kórus szemlén. a találkozó színfoltjaként a decsi népdalos menyecskek sárközi, a szakályi asszonyok kaposmenti, a bátaszéki nők pedig székely népviseletben léptek a pódiumra.

a népművelési intézet három tagu zsürije a bemutatók után értékelte a kórusok énekkulturáját, s értékes tanácsokat adott további fejlődésük kibontakoztatásához. a megyei dalos találkozó szereplő valamennyi kórust emléktárggyal és oklevéllel ajándékozták meg. /mti/

-. -

15.38 rj

T01600

- 23 -

bb 24. bolgár hét kezdődött zala megyében

vid bzs la

1971. május 16.

vasárnaptól szombatig jelentős kulturpolitikai eseménysorozat színhelye lesz zala megye. a hazafias népfront zala megyei bizottsága és a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetsége közös szervezésében bolgár hetet tartanak május 16-21. között. ennek keretében a megye lakossága megismerkedhet a mai bulgária életével, szocialista építőmunkájával. a rendezvénysorozat vasárnap zalaegerszegen „a mai bolgár grafika, című kiállítással kezdődött. a megnyitón dr. takács ádám, a hazafias népfront megyei elnöke mondott beszédet. résztvett a nyitónépszerűségi nívó nyikolov, a bolgár kulturális központ igazgatója.

a bolgár hét minden napjára jut egy-egy fontos rendezvény. május 17-én például a bolgár népművészeti bemutató kiállítás és vásár nyílik zalaegerszegen, majd a pártiskolán a bolgár nagykövetség egyik vezető munkatársa tart előadást a bolgár kommunista párt tizedik kongresszusáról. ugyanezen a napon az építőipari szakközépiskolában filmbemutatóval egybekötött előadás hangzik el a bolgár kulturális élet múltjáról és jelenéről. a hét egy napján bak községben, majd lenti járási székhelyen és garabonc községben tartanak magyar-bolgár baráti találkozót. nagykanizsán két kiállítás nyílik. az egyik bulgária mai gazdasági, szociális és kulturális életét, iparának és mezőgazdaságának előrehaladását tükrözi, a másik, a „bulgária várja önt, című kiállítás bulgária idegenforgalmi nevezetességeit ismerteti meg látogatóival. a bolgár kulturális központ, valamint a nagykövetség munkatársai találkoznak a megye mezőgazdasági szakembereivel is, s a bolgár mezőgazdaság új szakaszáról adnak tájékoztatást.

a hét további programjában a bolgár kulturális iroda munkatársai találkoznak szocialista brigádokkal, majd a megyeszékhely fiataljainak képviselőivel. lenti nagyközség gimnáziumában bolgár irodalmi délutánt tartanak, melyen a bolgár költészetéről hangzik el előadás.

a bolgár hét egyhetes zalai programja a megyeszékhelyen, a helyőrségi klubban zárul, a magyar-bolgár fegyverbarátsággal foglalkozó esten. /mt1/

16.00/bzs

Td1620

- 24 -

bb 27. májusi nyár - az mti megyei szerkesztőségei jelentik

1 jf/mm bzs la

1971. május 16.

hamisítatlan nyári-vasárnapi jelentést adtak a géptávirókon a magyar távirati iroda megyei szerkesztőségeinek munkatársai. a balaton északi és déli partjáról azt jelentették, hogy az üdülőtelepek és a közutak forgalma a nyári főszezont idézte. a tópart műutjain több kilométer hosszúságú autókaravánok kigyóztak és a nagyobb üdülőhelyeken - sílfokon, balatonfüreden és tihanyban - az autósok már most nehezen találtak parkirozóhelyet. becslések szerint 10 ezer gépjármű érkezett vikendre a tópartra ahol az állandó vendégsereg száma különben már meghaladja a 20 ezret. a vikendezők számát 100 ezerre becsülték. a tóparton a hőmérő higanyszála a déli órákban 30 fokig emelkedett. a víz hőmérséklete a déli part sekélyebb részein elérte a 22 fokot. strandolók ezrei fürödtek a balatonban. megélnékült a hajóforgalom is; a „kiszthely, motoros például tett fedélzettel futott ki sílfokról. az „uránus, motoros-vitorláshajó sétatúra vitte a kirándulókat. a balatonföldvári express utazási iroda nemzetközi üdülőtelepén 500 fiatal élvezte a nyáris napfényt. igen sok külföldi is megfordult a tóparton, egyebek között például ausztriából és jugoszláviából vendégeskedett a balatonnál igen sok turista.

többszáz hazai és külföldi turista érkezett a hét végére sopronba, ahol a későn érkezőknek szombaton éjjel már nem tudták helyet biztosítani sem a szállodákban, sem a 460 férőhelyes kempingben. a turistaszállók és a fizetővendégszolgálat 300-300 kirándulónak adott szállást. autóbusszokkal és vonattal vasárnap további 2 ezer látogató érkezett a városba, ahol az idegenvezető-szolgálat csaknem egész napon át dolgozott. győrből is azt jelentették, hogy délben 30 fokot mutatott a hőmérő higanyszála. a győri strandon 5 ezren váltottak jegyet. a termálfürdőnek 2 ezer vendége volt. a hajdusági strandokat is elözönlötte a község. a legtöbbben a debreceni nagyerdői strandon fürödtek. a megye idegenforgalma igen élénk volt, főképpen a hortobágy vonzotta a vendégeket. a körösök völgyében vasárnap több mint 3 ezer horgász próbált szerencsét.

/folyt. köv./
16.03/bzs

Td1620

- 25 -

bb 27. /májusi nyár 1. folyt./bzs

a világhírű szarvasi arborétumba autóbuszok és gépkocsi-karavánok szállították az utasokat. ezernél több vendéget számláltak a virágpompában tündöklő növényparkban, ahol jelenleg félszáz virágféle nyílik. a nagy melegben több mint 30 ezren keresték fel a körösvidek melegvízű strandjait is. a gyulai várfürdő előtt kilométernyi hosszú sor várakozott a pénztárnál.

kisvonaton járták be a gemenci vadrezervátumot a vendégek. megpezsdült az élet a dombori üdülőtelepen is a holt-duna partján, ahova a nagy érdeklődésre való tekintettel soronkívül kellett autóbuszokat indítani. /mti/

--

bb 28. jeli nap

vid bzs La

1971. május 16.

a vas megyei természetvédelmi napok alkalmából vasárnap rendezték meg a hagyományos jeli napot, kám község határában a több mint 120 holdas jeli erdészeti botanikus kertben, ahol az ország egyik legnagyobb és legszebb növénygyűjteménye látható. a magas hegységek: a kaukázus, a himalája, a sziklás-hegység, továbbá kína és japán hegyeinek színes virágzó cserjéit gyűjtötte itt össze dr. ambrózy-migazzi istván, a kertalapító, majd az utóbbi évtizedekben a vasi kutatók, erdészek folytatták a munkát.

a délelőtti megrendezett ünnepségen került sor a neves természettudós, dr. ambrózy-migazzi istván emlékművének, vadkörtefából készült szobrának felavatására. a szobor cs. kovács lászló szombathelyi születésű szobrászművész alkotása. az avatás után az ünnepség résztvevői megtekintették a festői szépségű botanikus kertet, melynek történetét, céljait, a külföldről hozott fajok honosítási eredményeit szakemberek ismertették. ezután ünnepélyesen megkoszorúzták a kertalapító síremlékét is, melynek felirata csupán egy jelmondat: semper viro - örökké zöldelek.

délután került sor a botanikus kertben a magyar eszperantó szövetség vas-zala megyei területi bizottságának közgyűlésére, eszperantó találkozóra. az eszperantistáknak medgyes jános, a természetvédelmi bizottság titkára, „ember és természet”, címmel eszperantó nyelven tartott előadást. /mti/

--

16.07/bzs

Tó1620

- 26 -

bb 29. hajdusági kórusok fóruma

vid bzs La

1971. május 16.

a debreceni városi tanács és a megyei művelődési központ vasárnap első ízben rendezte meg debrecenben a csapó-kerti horváth árpád művelődési házban a hajdusági kórusok fórumát. a találkozón résztvettek a nagy mulittal rendelkező földesi, bárándi, hajduszováti és nádudvari együttesek, parasztkórusok, a kiszív monteverdi-kórusa, valamint a debreceni csokónai dalkör.

a délelőtti műsorban legszebb dalaival valamennyi együttes fellépett. délután a karvezetők részvételével szakmai tanácskozást, tapasztalatcserét rendeztek. este a művelődési ház nagytermében az egyesületi „tett” kórus adott hangversenyt. /mti/

--

bb 30. képzőművészeti kiállítás békésen nagybányai mesterek alkotásaiból

vid bzs La

1971. május 16.

„nagybányai művésztelep”, címmel rendeztek nagyszabású képzőművészeti kiállítást békésen a nagyközség muzeumban. a magyar nemzeti galéria gyűjteményéből. többek között ferenczy károly, hollósy simon, iványi grünwald béla, maticska jeno, thorma jános művészeti alkotásait láthatják az érdeklődők. az értékes tárlat megnyitására vasárnap került sor. /mti/

--

bb 32. rekordforgalom a budapesti strandokon

1 jf/mm bzs La

1971. május 16.

130 ezer ember kereste fel a budapesti strandokat szombaton és vasárnap. ez az utóbbi évek májusi rekordjának számít.

vasárnap már kora reggel emberáradat indult a fővárosi fürdőbe. a nyitvalévő nyolc strandot és két uszodát vasárnap 75 ezren keresték fel. csak azok bosszankodtak, akik a széchenyi fürdőbe igyekeztek, mert a környéken nem volt áram és így a népszerű strandfürdő csak reggel 8 órától tudta fogadni a vendégeket. két nap alatt 40 ezren fürödtek a szabadság strandon, szombaton és vasárnap 30 ezer látogatója volt a palatinusnak, a széchenyinek pedig 20 ezer. a gellértbe 12 ezren váltották jegyet, a római strandon 6 ezren fürödtek. nyári forgalmat bonyolított le 4500 vendéggel a csillaghegyi és 3 ezerral a pünkösdfürdői strand. a lukács is megtelt és a rudas uszodába sem tudtak már jegyet váltani a későn jövők. /mti/

--

16.20/bzs

- 27 -

Tó1700

bb. 31. vasárnapi mezőgazdasági munka - primőrszállítás csongrádban - karalábé export a körögek völgyéből

1/jf/rj la

1971. május 16.

a napsütéses vasárnapot sokezeren töltötték munkával csongrád megyében. a makó-környéki hatezer holdas híres fűszernövénytermelő tájkörzetben mintegy kétezer család tagjai gyomtalanították a hagymát. a szegedi, nyolcezer holdas fűszerpaprika-területen az előnevelt palántákat számos gép és sok száz ember ültette. a szeged és szentes környéki kertészetekben is serényen dolgoztak. a primőrök közül a karalábét szedték. ebből vasárnap 125 ezer darabot küldtek el a megyéből hűtővagonokban és kamionokban csehszlovákiába. az egyik legkorábbi gyümölcsből, az eperből vasárnap reggel négy mázsányit szedtek, elsősorban az ujszegedi kiskertekben.

békés megyében husz ezernél többen irtották a gyomot a cukorrépa, zöldség, vöröshagyma földeken. a májusi nyárban ugyanis a kulturnövényekkel együtt rohamosan nő a gyom, s így egyetlen napot nem hagyhatnak ki a növényápolók. benépesültek a házikertek. gyomtalanították a veteményes-kerteket, szellőztették a fóliasátrakat. vasárnap békésben összesen 25 ezer darab vitaminduszenge-karalábét szedtek fel.

volt elfoglaltságuk vasárnap is a hajdusági termelészövetkezetek növénytermelőinek, akik a kedvező, meleg, időjárást jól ki is használták. a lucernásszénát fogatokkal és zatorokkal hordták az állattenyésztési központokba. a legtöbb kézi munkás a cukorrépa- földeken dolgozott. több mint tízezer holdon egyeltek már ki a cukorrépát, s mintegy 3000 holdon van még hátra ez a fontos munka. /mt1/

--

bb. 33. kórushangverseny mátszalkán

vid/rj la

1971. május 16.

a hagyományos mátszalkai dalos tavasz legkiemelkedőbb rendezvényére került sor vasárnap. a járási művelődési központban a kóruspódium 71 című rendezvényen szabolcs-szatmár megye legismertebb 10 énekkara adott műsort. az előadásokat zsüri értékelt a legjobb teljesítményt nyújtó együtteseket megjutalmazták.

/folyt.köv./

16.25 rj

- 28 -

To 17⁰⁰

bb. 33. / kórushangverseny... 1. folyt./rj

a 10 kórus mintegy 500 tagjának nagyszerű hangversenye jól szolgálta a rendezőszervek törekvését, hogy tovább népszerűsítsék az ének-zenekultúrát abban a járásban, ahol jelenleg is csaknem annyi kórus működik, mint a megyében együttvéve. ezért is kezdeményezték a népszerű énekkarok évenkénti találkozóját.

/mt1/

--

bb. 34. megalakult a kóta nógrád megyei szervezete

vid/rj la

1971. május 16.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központban vasárnap megalakult a kórusok országos tanácsának nógrád megyei szervezete. célja, hogy a nemzetközileg is híres magyar kórusművészet társadalmi és szakmai támogatását a megyében is elősegítse. /mt1/

--

bb. 35. önkéntes tűzoltók versenyének premierje békéscsabán

vid/rj la

1971. május 16.

békésben hagyomány, hogy az önkéntes tűzoltók városi, járási és megyei szinten mérik össze tudásukat ügyességben, gyorsaságban. megszerte 80 tűzoltó testületben több mint kétféle és fél ezren tevékenykednek. az idén 361 raj nevezett be az önkéntes tűzoltók versenyébe, s a területi döntőkön kívül nemzetközi vetélkedőre is készülnek. az önkéntes tűzoltók versenyének premierjét vasárnap tartották békéscsabán a konzervgyári sportpályán. /mt1/

--

16.30 rj

- 29 -

To 17⁰⁰

bb. 36. ifjúságvédelmi kiállítás szekszárdon

vid/rj La

1971. május 16.

szekszárdon nagy érdeklődés nyilvánul meg a belügyminisztérium „fiataalkori bűnözés,, című ifjúságvédelmi vándorkiállítására iránt. a tolna megyei képes dokumentumokkal és magnófelvételekkel kibővített vándorkiállítást szombat és vasárnap körülbelül ezren tekintették meg. /mti/

--

bb 37. „amazonasi indiánok,, - kiállítás székesfehérvárott

vid bzs La

1971. május 16.

„amazonasi indiánok,, címmel a piaroák életét bemutató kiállítás nyílt vasárnap székesfehérvárott, az istván király múzeumban. a tárlatot, amelyet a néprajzi múzeum és a fejér megyei múzeumok igazgatósága közösen rendezett, kuczka péter nyitotta meg.

a kiállításon bemutatták a dr. boglár lajos etnológus és dr. halmos istván népzene kutató 1967-68-as dél-venezuelai expedícióján gyűjtött anyagot, valamint a venezuelában élő, magyar származású orvos, dr. baumgartner jános által a néprajzi múzeumnak ajándékozott gyűjtemény egyes darabjait.

a kiállítás megnyitóján ott volt dr. boglár lajos etnológus is, a kéttagú expedíció vezetője, aki részt vett a tárlat rendezésében. tőle kérdezte meg az mti munkatársa, hogy tulajdonképpen kik azok a piaroák, hol élnek, s milyen emlékei vannak róluk az első magyar amazonas expedíció vezetőjének?

- a piaroa indiánok a dél-venezuelai amazonas szövetségi területen az orinoco, a parguaza és a ventuari folyók által határolt, nehezen megközelíthető őserdei területen élnek, mintegy három-négyezren. a törzs az indiánok azon csoportjához tartozik, amely a civilizáció befolyása elől igyekszik az ország távolabbi, őserdei vidékére húzódni. itt a közismert irtásos-égetéses eljárással ültetvényeket telepítenek, földműveléssel foglalkoznak, s kiegészítő tevékenységként vadásznak. magukat az őserdő urainak nevezik. lakóházuk egyetlen nagyméretű lakókunyhó, amelyben öt-hat rokonsalád lakik. a kunyhó főnöke egyben vallási vezető, varázsló is, akinek feladata a gyógyítás, a vadászatok után a betegség kiűzése az állatokból és vitás ügyekben a bíraskodás.

/folyt. köv./

16.40/bzs

- 30 -

To 1700

bb 37. /,,amazonasi ... 1. folyt./bzs

a piaroáknál egyébként férfiuralom van, a nők végzik a földművelést, a férfiak a „magasabb rendű,, vadászatot jeleskednek. a termékenység és az esőzéssel összefüggő gyakori táncos vallási szertartásokon is csak a férfiak vehetnek részt. nagy muzikalitásukat bizonyítja az a negyvenféle hangszer, amelyet székesfehérvárott kiállítottak.

a piaroák az országos indián bizottság felügyelete alatt élnek, de nem hajlandók „beolvadni,, a civilizációba. a fehérek által lakott területektől igyekeznek minél messzebb húzódni.

a kutatók szerint valószínű, hogy előbb-utóbb eredményel járnak majd a beolvasztási kísérletek, ugyanis az elszigetelt továbbélés gazdasági, társadalmi és politikai feltételei nincsenek biztosítva, s az őserdő sem tud sokáig menedéket adni ennek a különleges népfajnak. /mti/

--

bb. 38. a magyarországi nemzetiségek központi táncgyűjtése nyerte szolnok város fesztivál nagydíját

vid/rj La

1971. május 16.

háromnapos magasszintű versengés után a vasárnapi döntővel véget ért az v. szolnoki kulturális hetek egyik legmozgalmasabb művészi eseménye, az alföldi néptánc fesztivál. a résztvevő 11 együttes mintegy ötszáz tagja két kategóriában, a folklórban, illetve a folklór formanyelvéből táplálkozó tematikus kompozíciókban mutatta be felkészültségét. a zsűri dr. körtvélyesi gézának a magyar táncművészek szövetsége elnökének vezetésével vasárnap délután a szigligeti színházban hirdetett eredményt.

vándorszerleget és szolnok város 25 ezer forintos nagydíját a magyarországi nemzetiségek központi táncgyűjtése és a táncgyűjtés koreográfusa, kricskovics antal kapta. az együttes nagy sikerrel adta elő a színpompás sokác lakodalmast és az „antigonét,,. a folklór kategória első díját, szabó iván szobrászművész vándordíját és a tízezer forint pénzdíjazmat a bartók táncgyűjtés nyerte el. a tematikus kompozíciók kategóriájában a zsűri két első díjat adományozott, ezeket művészi teljesítményükért a vasas központi művészgyűjtésének tánckara, valamint a hvdsz bihari táncgyűjtése és koreográfusa kapta.

/folyt.köv./

16.45 rj

- 31 -

To 1700

bb. 38. / a magyarországi... 1. folyt./rj

a kiesz központi bizottságának különdíját a bihari táncgyűttes, illetve novák ferenc koreográfus nyerte el. a zsüri különdíjával a zalai táncgyűttest jutalmazták. ezenkívül megjutalmazták a fesztivál legjobb szólótáncosait, illetve zeneszerzőit is. a díjakat csoma kálmán, a városi tanács elnöke nyújtotta át.

a három napos szolnoki néptáncfesztiválról dr. körtvélyesi géza, a magyar táncművészek szövetségének elnöke, a zsüri elnöke a következőket mondotta:

- az ötödik alföldi néptáncfesztivál átlagos színvonala örvendően magas volt, egészében fejlődést mutatott, az előző fesztiválok művészi színvonalához képest. külön kiemeléssre érdemes, hogy a legjobbak mellett a korábban inkább a közepmezőnyben elhelyezkedő együttesek is jelentős fejlődést tanúsítottak. ez a színvonal emelkedés is bizonyítja a fesztiválok rendszerének művészi jelentőségét. /mti/

bb 39. meteorológus a májusi nyárról

i jf/mm bzs la 1971. május 16.

vasárnap a meteorológiai intézet központi ügyeletén dr. tardos béla elmondotta, hogy az elmúlt évi és az idei időjárás „rendellenességek”, az elmúlt hetekre is jellemzőek voltak. a fagyos szentek már áprilisban megérkeztek és az időjárás most, május derekán is legalább egy hónappal előbbre tart, mint ahogy a naptár szerint dukálna. az időjárás nem nyári, hanem egyenesen nyári, amit az is jelez, hogy az ország területén többfelé már szombaton mértek 30 fok feletti hőmérsékleti maximumokat. a legnagyobb meleget szentesről jelezték, itt 33 fokot mutatott a hőmérő. vasárnap szintén 30 fok körüli, tehát hamisítatlan nyári meleget mértek az országban többfelé, egyebek között például szolnokon.

az elmúlt hét érdekessége volt, hogy budapesten 68,4 órán keresztül sütött a nap, ami sokkal több az átlagosnál és nagyon magas értéket jelent. a napi középhőmérséklet hat nap átlagában 5,6 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál. a fagyos szentek tehát valóban „eltévedtek”, - amit senki sem kér tőlük számon. különösen a mezőgazdászok örülnek az időjárás kedvező alakulásának.

/folyt. köv./
16.55/bzs

- 32 -

10 17/15

bb 39. /meteorológus ... 1. folyt./bzs

azt, hogy meddig tart a májusi nyár, egyértelműen még nem tudják megjósolni. tény, hogy az elmúlt hét közepén észak felől megindult egy hidegáramlás, amely azonban időközben lelassult, felmelegedett és el is tért eredeti irányától, úgyhogy hazánk területét keleti irányban elkerülte. de amennyiben ide is ért volna, valószínűleg nem okozott volna nagyobb lehülést, tekintettel arra, hogy utközben a hidegáramlat elvesztette „erejét”, egy másik, zivatarokat ígérő légáramlás a földközi tenger irányából indult meg a kárpát medence felé, de szerencsére ez is „meggondolta magát”, hazánk területét nyugat felől kerülte meg, jelenleg a német-Lengyel síkságon „időzik”, és így ez sem ad okot a „borulátásra”. /mti/

--

bb 40. kiállítás sárospatakon borsod megye népművészetéről

vid bzs la

1971. május 16.

a miskolci herman ottó muzeum és a magyar nemzeti muzeum sárospataki rákóczi muzeumának közös rendezésében vasárnap nagyszabású népművészeti kiállítás nyílt sárospatakon, az egykori rákóczi vár erdélyi jános kiállítási termében borsod-abauj-zemplén megye népművészeti értékeiből. /mti/

--

bb 41. megkezdődtek a sárospataki diáknapok

vid bzs la

1971. május 16.

az ősi sárospataki rákóczi vár ugynevezett „vörös tornyáról”, fanfárok hangjai adták hírül, hogy vasárnap immár hatodik alkalommal megkezdődtek a sárospataki diáknapok.

borsod, hajdú Bihar, szabolcs-szatmár megye, valamint miskolc és debrecen megyei városok diákjain kívül első alkalommal vettek részt a rendezvényen a budapesti iskolák tanulói is.

a május 19-ig tartó rendezvényen 85 középiskola és szakmunkásképző intézet mintegy 2300 diákja vesz részt a különböző művészeti ágakban meghirdetett versenyen.

/folyt. köv./
16.58/bzs

- 33 -

10 17/15

bb 41. /megkezdődtek ... 1. folyt./bzs

a diáknapokat az ősi sárospataki kollégium udvarán felállított szabadtéri színpadon ünnepélyes keretek között varga gaborné, a borsod megyei tanács elnökhelyettese, az országgyűlés alelnöke nyitotta meg. a megnyitón résztvettek a sárospataki diáknapokon szereplő egyes városok külföldi testvérvárosai, így többek között a katowicei, a sumeni, valamint a királyhelmeci középiskolák diák-küldöttségei.

a megnyitó ünnepség alkalmából, a közelmúltban meghonosított szokásnak eleget téve, tóth józsef, a sárospataki városi tanács elnöke a diáknapok idejére átadta a városi közigazgatás vezetését jelképező „városkulcsot”, a tiztagu diák-tanács titkárának, s ezzel mintegy jelképesen, a diákok „önkormányzatának”, adtak lehetőséget a városban a diáknapok tartására. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

bzs la

a mai bb 3-as hírünk /a bvt közgyűlésének vasárnapi eseményei/ második folytatás negyedik bekezdésének 6. sorában a név helyesen:

lazaró c a r d e n a s tábornokról ...

/mti/

--

bb.42. csucsforgalom a főváros kiránduló és vikend övezetében

i jf/mm bzs la

1971. május 16.

a budapesti közlekedési vállalat központi diszpécser szolgálata azt jelentette, hogy vasárnap a fővárost körülölelő kirándulóvidékeken és a vikend-övezetben idej csucsforgalom volt. a vállalat tíz urh-val felszerelt közlekedés-irányító gépkocsit küldött ki a vonalakra és így szinte állandóan figyelemmel kísérhették, miképpen alakul napközben a forgalom. budapesten ezen a napon 800 autóbusz közlekedett és ezek közül 200-at a kirándulójáratokra kellett irányítani. további 50 autóbusz közlekedett a pünkösdfürdői, illetve a csepeli vonalon. a villamosok a kirándulóvezetékben a reggeli és a késő délutáni órákban zsúfoltan közlekedtek, annak ellenére, hogy vasárnap több ízben is mentesítő kocsikat küldtek a legjobban igénybe vett vonalakra./mti/

17.45/bzs

- 34 -

To 1925

bb 43. baleseti krónika

i jf/mm bzs la

1971. május 16.

a x. kerületi maglódi uton sziklavári károly 43 éves üzletvezető, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte fábián józsef 80 éves budapesti nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a gépkocsi vezetője ittas volt, a kötelező megállást is elmulasztotta. sziklavári károlyt a rendőrség őrizetbe vette.

a viii. kerületben, az orczy tér, mező imre ut és baross utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen németh attila 17 éves ipari tanuló, budapesti lakos kölcsönkért motorkerékpárral elütötte kovács imre 57 éves kubikos, gyomai lakost, akit súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállítottak.

ságvár külterületén /somogy megye/ hollósi lászló 28 éves autóbuzskalauz, nyimi lakos, motorkerékpárjával nekiütközött egy álló gépkocsinak. a baleset következtében hollósi lászló kórházbaszállítás után meghalt, a motorkerékpár utasa, bozsóki imre 23 éves nyimi téesz-tag, súlyos, nem életveszélyes sérülés szenvedett. a balesetet ittas, figyelmetlen vezetés okozta.

horánynál téglás istván 17 éves gimnáziumi tanuló, budapesti lakos fürdés közben a dunába fulladt.

somogyzsitfa község belterületén egy traktor által vontatott pótkocsiról leesett és a kerekek alá került nagy józsef 24 éves nehézgépkezelő, somogyzsitfai lakos, aki a helyszínen meghalt. a balesetet nagy józsef okozta, mert anélkül, hogy a vontatóvezető észrevette volna, a pótkocsin felállt és elveszítette egyensúlyát.

a bicskei vasútállomásra érkező személyvonatból kiesett landi ferenc 69 éves bicskei nyugdíjas és a helyszínen meghalt. /mti/

--

kbb 3. /bvt közgyűlés... 3. folyt./-szb

vasárnap délután került sor a béke világtanács ünnepélyes záróülésére, amelyet romes csandra, a bvt főtitkára nyitott meg. részt vett az ülésen kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke és bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, akiket romes csandra szívélyes szavakkal üdvözölt.

/folyt.köv./

17.50/szb

-35-

To 18 30

bb 3. /bvt közgyűlés... 4. folyt./-szb

ezután bejelentette, hogy a béke világtanács elnöksége tavalyi ülésén joliot-curie aranyéremmel tüntette ki korunk béke-mozgalmának egyik legnagyobb harcosát, az eszméért mártírhalt halt martin luther king néger lelkeszt. kérte a közgyűlést, hogy-ja jóvá a bvt elnökségének döntését. hangsúlyozta, hogy a meggyilkolt néger polgárjogi harcos élete, munkássága példakép a mozgalom, a békéért küzdő valamennyi becsületes ember előtt.

a bvt közgyűlése egyhangulag jóváhagyta az előterjesztést. a joliot-curie aranyéremet martin luther king egykori közvetlen munkatársai: abernathy lelkeszt és dr. walke amerikai békeharcos vették át. meleg szavakkal mondtak köszönetet az amerikai béke-mozgalom valamennyi részese számára nagy megtiszteltetést jelentő kitüntetésért, s ígéretet tettek, hogy hűséges követői, fáradhatatlan harcosai lesznek annak az eszmének, amelyért martin luther king áldozta életét.

ezután a szakmai munkacsoportok képviselői számoltak be a közgyűlésnek az azonos munkaterületeken, érdeklődési körökben dolgozók szombaton lezajlott találkozásiról, tapasztalatcseréjéről.

/folyt.köv./

bb 44. kijavították a sérült fővezetékét

1 jf/mm szb la

1971. május 16.

a vízművek brigádjai gyors munkával kijavították a iv. kerület váci ut alatt húzódó fővezeték egyik zárószervezetét, amely szombaton, a késő esti órákban sérült meg. a javítás ideje alatt ezen a szakaszon a 3-as és a 10-es villamosok nem közlekedtek, helyettük a bkv autóbuszokat állított forgalomba. /mti/

bb 45. e m b a r g ó : 19.30 óráig!

edward glierek és piotr jaroszewicz elutazott budapestről

k bc bzs la

1971. május 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság kormányának meghívására 1971. május 15-én és 16-án baráti látogatást tett budapesten edward glierek, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára és piotr jaroszewicz, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

/folyt. köv./
18.50/bzs

- 36 -

bb 45. /embargó!! edward glierek 1. folyt./bzs

a lengyel vendégek magyarországi tartózkodásuk során megbeszéléseket folytattak kádár jánossal, az mszmp kb első titkárával és focs jenővel, a politikai bizottság tagjával, a kormány elnökével. a tárgyalásokon részt vett komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és gyenes andrás, a kb külügyi osztályának vezetője.

a magyar és a lengyel vezetők tájékoztatták egymást országuk belső helyzetéről, megvizsgálták a kétoldalú kapcsolatokat. véleményt cseréltek időszerű nemzetközi politikai kérdésekről és a nemzetközi kommunista mozgalom közös érdekei problémáiról.

a lengyel vendégek elismeréssel szóltak a szocializmus építésének magyarországi eredményeiről. a magyar fél kifejezte elismerését azokért az eredményekért, amelyeket a lengyel egyesült munkáspárt, annak vezetése és a lengyel népköztársaság kormánya, a dolgozó tömegekre támaszkodva, a politikai konszolidáció terén az utóbbi hónapokban elért.

a találkozó résztvevői kölcsönösen kifejezésre juttatták, hogy tovább erősítik a két párt és ország, a magyar és a lengyel nép közötti testvéri kapcsolatokat. szélesítik politikai, gazdasági, tudományos és kulturális együttműködésüket. fokozzák közös tevékenységüket a varsói szerződés politikai és katonai szervezetében, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában, valamint a nemzetközi politikai élet minden területén. továbbra is közös erőfeszítéseket tesznek a nemzetközi kommunista mozgalom összeforrottságának erősítéséért, az összes antiimperialista erők akcióegységének kibontakoztatásáért.

a szívélyes, elvtársi légkörben folytatott eszmecsere során a két párt és kormány vezetőknek teljes nézetazonossága nyilvánult meg valamennyi tárgyalási kérdésben. a megbeszélések hozzájárultak a magyar és lengyel testvérpárt, a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság együttműködésének, barátságának elmélyítéséhez.

a lengyel vendégek budapesti tartózkodásuk alkalmával megtekintették a kelenföldi és a lágymányosi új lakótelepet, a metrót és megismerkedtek a magyar főváros nevezetességeivel.

/folyt. köv./
18.53/bzs

x x x

- 37 -

Tb 1930

bb 45. /embargó/ edward gierek ... 2. folyt./bzs

edward gierek és piotr jaroszewicz vasárnap este elutazott budapestről. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, focs jení, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnöke, komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, benkei andrás belügyminiszter, péter jános külügyminiszter, az mszmp kb tagjai, dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter és gyenes andrás, a kb külügyi osztályának vezetője.

jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 4. anna seghers író nő üdvözlőlevele a bvt közgyűléséhez

tf/mné bzs la

1971. május 16.

anna seghers író nő táviratban köszöntötte a béke világtanács budapesti közgyűlését. sajnálatát fejezte ki, hogy egészségügyi okok miatt távol kellett maradnia a tanácskozásról, amelynek - mint írja - rendkívül nagy a fontossága, hiszen napjainkban súlyos problémák megoldása vár az emberiségre. a világhírű író nő kifejezte meggyőződését: a bvt-közgyűlés határozatai segíteni fognak a sorsproblémák megoldásában, az emberiség békés jövőjének megteremtésében. /mti/

--

bb 3. /bvt közgyűlés... 5. folyt./-szb

a továbbiakban a béke világtanács plenáris ülésének napirendjén szerepelt témák tanulmányozására létrehozott munkabizottságok adtak számot tevékenységükről, s terjesztették elő határozati javaslatukat.

/folyt.köv./

19.05/szb

-38-

Tb 1930

bb 3. /bvt közgyűlés... 6. folyt./-szb

az indokínai problémával foglalkozó bizottság előterjesztése alapján a közgyűlés határozatban ítélte el az amerikai imperialisták indokínában elkövetett háborus bűneit. ugyancsak határozat követeli az amerikai és csatlós csapatok kivonását vietnamból, laoszból és kambodzsból. előterjesztést fogadtak el egyhangú határozattal az indokínai népek támogatását célzó szolidaritási akciókról is.

megkapó jelenet következett: az amerikai küldöttség tagjai az elnöki emelvény elé vonultak és a közgyűlés részvevőinek meleg tapsa közben juttatták kifejezésre: egyetértenek az amerikai agressziót elítélő határozatokkal, csakugy, mint azok az amerikai tömegek, amelyek képviselőiben az usa-delegáció a közgyűlésen megjelent.

a közel-keleti helyzettel foglalkozó bizottságnak a térség békéje helyreállításáról szóló előterjesztését - egy tartózkodás mellett - szintén elfogadta a közgyűlés.

az európai béke és biztonság kérdéseivel foglalkozó bizottság előterjesztette a földrész békéjének biztosítását szorgalmazó nemzetközi akciók programját; határozati javaslatot tett az ujjfasizmus elleni küzdelemmel, a különböző országok együttműködésének lehetőségeivel, a német demokratikus köztársaság nemzetközi jogi elismertetésével, az európai biztonság és a világhelyzet összefüggésével; valamint az európai béke és biztonság megteremtésének fontosságával kapcsolatban. a munkacsoport előterjesztéseit a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

/folyt.köv./

19.10/szb

- 39 -

To 1930

bb. 47. végetért a savaria nemzetközi táncverseny és az 1971 évi magyar táncbajnokság

vid/rj la

1971. május 16.

vasárnap szombathelyen végetért az idei savaria nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság. három napon át 18 ország legjobb amatőr táncosai versenyeztek a művelődési és sportpalotában a bajnoki címekért. a nemzetközi szabályok szerint a standard és latin-amerikai táncokban mérték össze tudásukat a versenyzők, a magyar pároknak ezen kívül nemzeti táncunkból, a csárdásból is versenyeznük kellett.

a b/osztályu magyar bajnokpár a standard táncokban kezei lászló molnár mártia /a budapesti fővárosi művelődési ház versenyzői/ lett. a latin-amerikai táncokat karabinszky tiber-rozsályi judit /debrecen/ járta a legszebben és ezzel megszerezte a magyar bajnokságot a b/kategóriában.

a legmagasabb, sonderklasse osztályu 25 táncospár-köztük öt magyar- két napon át versenyzett. nagy meglepetésre a standard táncokban - - először a magyar társastánc történetében erős nemzetközi mezőnyben magyar pár került a 6. helyre. a szombathelyi lászló attila-szatucsek klára ezzel a helyezéssel magyarország legjobb amatőr táncospárja.

a verseny győztese egyébként richard foley-kay waterman /auszt. rália/ lett. a második helyezett az nszk világbajnok párosa, peter és hanni neubeck. dánia képviselői érték el a harmadik helyezést.

az utolsóként lebonyolított sonderklasse latin-amerikai táncverseny győztes peter és hanni neubeck, az nszk többszörös világbajnok párosa. ezzel elnyerték szombathely város nagydíját. a dobogó második fokára angol, a harmadikra osztrák páros került.

magyarország 1971 évi sonderklasse latin-amerikai táncbajnoka s ezzel a kish kb nagydíjának tulajdonosa lászló attila - szatucsek klára /szombathely/ lett.

a versenysorozat nagyszabásu gálaesttel zárult. /mti/

--

19.30 rj

- 40 -

m

To 1975

bb 48. dr.sik endre kitüntetése

t mm bzs la

1971. május 16.

a német demokratikus köztársaság béketanácsa kitüntetést adományozott dr.sik endrónak, az országos béketanács elnökének. a kitüntetést günther drefahl professor és greta kuckhoff, a bvt budapesti közgyűlésén résztvevő ndk-küldöttség tagjai nyújtották át. /mti/

--

bb 3. /a bvt ... 7. folyt./bzs

a faji megkülönböztetés és a gyarmatosítás témakörét elemző szekció előterjesztése alapján a közgyűlés határozatot fogadott el az afrikai portugál gyarmatok népei nemzeti felszabadító harcának támogatására, továbbá a gyarmati rendszer maradványainak felszámolásáról az egész földkerekségen. elfogadta a közgyűlés azt az ajánlást is, amely akcióprogramot jelöl meg a gyarmatosítás és a faji megkülönböztetés elleni harchoz.

meghallgatta a közgyűlés a fejlődő országok problémáival, illetve a leszerelés kérdéseivel foglalkozó bizottságok jelentéseit, s az előterjesztett határozati javaslatokat egyhangúlag elfogadta.

ezután ismertették a joliot-curie aranyérmek odaitéléséről szóló döntést.

gamal abdel nasser, az egyesült arab köztársaság közel-múltban elhunyt elnöke postai elismerésként kapta meg a bvt legmagasabb kitüntetését. / mortem

joliot-curie-aranyérmet kapott dr.salvador allende chilei köztársasági elnök; a szabadságért, függetlenségért küzdő laoszi nép; az egyesült államokban működő „uj koalíció a békéért és az igazságért”, mozgalom, az afrikai egységsszervezet, továbbá a bvt elnökségében kezdettől fogva tevékenykedő raymond guyot francia békemozgalmi vezető és sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, aki másfél évtizede fejt ki eredményes tevékenységet a magyar békemozgalom szélesítéséért, sikeres munkájáért. /folyt. köv./

21.00/bzs

- 41 -

To 2130

bb 3. /a bvt ... 8. folyt./bzs

az aranyérmek kitüntetettai hazájukban kapják majd kézhez a joliot-curie érmet. romes csandra sebestyén nándornénak a közgyűlés plénuma előtt nyújtotta át meleg szavak kíséretében a kitüntetést. sebestyén nándorné meghatott szavakkal mondott köszönetet az elismerésért, amelyet - mint mondotta - az egész magyar békemozgalomnak, a mozgalom sok tízezer magyar munkásának szóló elismerésként tekint.

ezután került sor a béke világtanács budapesti közgyűlése fő dokumentumának, a „béke világtanács közgyűlése kiáltványá”, -nak elfogadására. a budapesti kiáltvány a következőket mondja:

- mi, a béke hívei, akik 124 országból, 30 nemzetközi és több mint 200 nemzeti szervezet képviselőitől gyűltünk össze budapesten - felhívást intézünk minden néphez, minden jóakaratu emberhez, s nyomatékosan felhívjuk őket arra: egyesítsék erőfeszítéseiket a békéért és a nemzeti függetlenségért, valamint az imperializmus és a háború ellen vívott harcban.

- az emberiségre tengernyi szenvedést zúdít a fegyverkezési verseny, a nukleáris, vegyi és biológiai fegyverek felhalmozása, az éhség és a tudatlanság. még ma is fenyegetik a háborúk és a vérengzések szörnyű szenvedései; ma is népeket üznek el szülőföldjükről; népek válnak a gyarmatosítás és a fajüldözés áldozataivá.

- a jövő azonban a népek tetteitől függ. e tettek függvénye, hogy az ellentétek kiéleződnek vagy rendeződnek, hogy fegyverkezés vagy általános és ellenőrzött leszerelés; hogy nyomor vagy társadalmi fejlődés, önrendelkezési jog és nemzeti szuverenitás lesz-e része minden népnek, a világ minden részén.

- az 1969-es berlini béketalálkozó óta a béke erői nagy sikereket értek el; egyidejűleg soraink szélesebbé váltak és növekedett tekintélyünk is.

/folyt.köv./
21.05/bzs

102120

- 42 -

bb 3. /a bvt ... 9. folyt./bzs

- vietnam, laosz és kambodzsa népeink hősi helytállása az egyesült államok indokina agressziójával szemben, s különösen a dél-laosban az agresszorokra mért vereség, az egyesült államokban a nixon-politika ellen, a béke érdekében kifejtett tevékenység, a növekvő támogatás, amelyet az egész világ nyújt indokina népei igaz ügyének győzelméhez - mindez rendkívül jelentős hozzájárulás a népek békéjéért és nemzeti függetlenségéért vívott harchoz. támogatjuk a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának legutóbbi, a párizsi tárgyalásokon tett javaslatát, valamint a lao hazafias front és a khmer nemzeti egységfront javaslatát, amelyek az indokina békés rendezés ésszerű alapját képezik. az arab országok erőfeszítései, amelyeknek célja a közel-keleti válság politikai rendezése, az ensz 1967. november 22-i határozatának tiszteletbentartása alapján, valamint az izraeli agresszió maradványainak felszámolása, a palesztinai arab nép törvényes nemzeti jogainak és önrendelkezési jogának biztosítása, megfelelő alapot nyújt arra, hogy felszámoljuk a nemzetközi felelősség egyik veszedelmes tüzfészét.

- afrikában a néptömegek harca erősödésének és - különösen a portugál gyarmatokon folyó fegyveres harcokat illetően - a nemzeti felszabadító mozgalom szélesedésének lehetünk tanúi.

- latin-amerika haladó, nemzeti erőinek jelentős sikerei - különösképpen, amelyet chilében értek el - ösztönzést jelentenek valamennyi nép számára a világnak ezen a részén.

- országok szabadították fel magukat az imperialista tökések uralma alól azzal, hogy visszaszerezték saját természeti kincseiket. új lépések születtek a béke és a népek biztonsága felé. a szovjetunió és a német szövetségi köztársaság, valamint a lengyel népköztársaság és az nszk között megkötött szerződések megalapozták az európai helyzet normalizálódását. e lépések a szocialista országok következetes béke-erőfeszítéseit bizonyítják, s azt, hogy nyugat-európa bizonyos körei a politikai realizmus felé közelednek.

/folyt.köv./
21.10/bzs

- 43 -

bb 3. /a bvt ... 10. folyt./bzs

- az atomfegyverek elterjedésének megakadályozásáról szóló szerződés életbe lépett; a világ legtöbb állama aláírta azt a nemzetközi egyezményt, amely megtiltja, hogy a tengerek mélyén atomfegyvereket helyezzenek el. a szovjetunió és az egyesült államok között tárgyalások folynak a stratégiai fegyverek korlátozásáról. a biztonság és az együttműködés kérdéseivel foglalkozó európai konferencia gondolata megértéssel és támogatással találkozik. mégis súlyos veszélyek fenyegetik a békét és a népek biztonságát.

- az indokínai háború kiterjesztése, a közel-keleti feszültség fennmaradása az imperialista politika agresszív irányzatainak erősödését tanúsítja. az amerikai imperializmus világalomra tör, beavatkozik más népek ügyeibe, megsérti a törvényes jogokat és a szuverenitást, rá akarja kényszeríteni akarátát a világ nagykiterjedésű részeire. az egyesült államok egyrészt támogatja az izraeli kormány annexiós álláspontját, másrészt minden közvetlen és közvetett eszközt felhasznál arra, hogy nyomást gyakorolhasson az arab országokra, hogy megsértse törvényes jogaikat, s ezzel akadályozza a közel-keleti válság rendezését. támogatja a portugál gyarmatosítókat, akik pusztító háborút viselnek mozambique, angola és bissau-guinea népei ellen. az imperialisták támogatják a gyarmatosítók beavatkozási kísérleteit a független guineában. dél-afrika fajgyűlölő rendszereire támaszkodva és katonai támaszpontokat létesítve az indiai óceán szigetein veszélyeztetik e területek országait. az amerikai imperializmus megsokszorozza provokációt a kubai köztársaság és a koreai népi demokratikus köztársaság ellen. aláaknázza a haladó rendszereket, s akadályozni igyekszik a függetlenségi mozgalmakat latin-amerikában. bátorítja a revansista mozgalmat a német szövetségi köztársaságban, s a militarizmus újjászületését japánban.

- azok a súlyos események, amelyek vérbe borítják kelet-pakisztánt, azt követelik a béke híveitől, hogy szolidaritási akciót kezdeményezzenek a vérengzések megszüntetéséért és a menekültek segítéséért.

/folyt. köv./
21.15/bzs

- 44 -

bb 3. /a bvt ... 11. folyt./bzs

- a katonai kiadások - amelyek az infláció és a nyomor forrásai - mind elviselhetetlenebb terhet jelentenek a világ gazdasága számára. az elmúlt öt évben az egyesült államokban körülbelül 400 milliárd dollárt költöttek katonai célokra. a nukleáris fegyverek ereje - nem számítva a többi tömegpusztító fegyver erejét - 20 év alatt a világon több milliószorosára növekedett. ennek ellenére folytatódik a még pusztítóbb erejű fegyverek kutatása. reális a veszély, hogy fellángol a világháború tüze.

- létfontosságú feladata a béke valamennyi hívének a katasztrófa megakadályozása. az imperializmus agresszív politikájával mi a béke aktív védelmét, a nemzetközi biztonság megerősítéséért folytatott harcot állítjuk szembe. most azt tartjuk legfontosabbnak, hogy indokínában felszámolják a háborus tüzfészket, az egyesült államok és csatlósainak csapatai azonban, teljes számban vonuljanak ki a világ e részéről, s hogy közel-keleten meghiúsítsuk az egyesült államok és az izraeli kormány agressziós politikáját.

- követeljük, hogy világkonferenciát hívjanak össze a leszerelés problémáinak megtárgyalására. támogatjuk azt a javaslatot, hogy üljön össze az öt atomhatalom konferenciája, s konkrét intézkedéseket fogadjon el a nukleáris leszerelés érdekében. követeljük a vegyi- és bakteriológiai fegyverek betiltását, és e fegyverkészletek elpusztítását.

- harcolunk a külföldi katonai támaszpontok megszüntetéséért és a katonai szövetségek felbontásáért. a katonai kiadások csökkentése jelentős erőforrásokat szabadíthatna fel, amelyeket a haladás és a fejlődés érdekében lehetne hasznosítani. követeljük, hogy szerezzenek érvényt az onsz határozatainak, amelyek a még fennálló gyarmati rendszerek, valamint a faji megkülönböztetés minden formájának megszüntetésére vonatkoznak.

- javasoljuk: valósítsanak meg olyan európai biztonsági és együttműködési rendszert, amely a második világháború végén kialakult határok elismerésén alapszik. javasoljuk, hogy olyan kapcsolatokat teremtsenek európa valamennyi országa között, amelyek figyelembe veszik a nemzetközi jog szabályait.

/folyt. köv./
21.18/bzs

- 45 -

bb 3. /a bvt ... 12. folyt./bzs

- biztosítani kell az ensz egyetemlegességét azzal, hogy azokat az országokat is felvesszük a szervezetbe, amelyek még nem tagjai.

- e követeléseket minden békeérő magáénak vallja. a tapasztalatok bebizonyították, hogy a béke erőinek egysége a siker záloga. vonatkozik ez az indoknai amerikai agresszió elleni harcra, s arra a folyamatos támogatásra is, amelyet a nemzeti függetlenségükért küzdő népek harcahoz nyújtunk. a béke és az együttműködés előmozdításában támaszt jelent számunkra a szocialista országok és más - köztük az el nem kötelezett-országok politikája. mozgalmunk ereje egyetemlegességében rejlik.

- az ember új energiaforrásokat vett birtokába. harcban áll a természet erőivel, meghódítja a világűr, s le tudja győzni az éhséget, a betegséget. saját cselekedeteitől függ, hogy megszabaduljon a fegyverkezés terhétől és attól a csapástól, amit a háboru jelent.

- kezünket nyújtjuk mindazoknak, akik lelkiismereti kérdésnek tekintik az emberiség sorsának alakulását. jelszavunk ma: összetartás, akcióegység!

- a háboru az ember rabszolgaságát jelenti. a béke a szabadságot hozza meg számára - fejeződik be a budapesti kiáltvány. a béke világtanács budapesti közgyűlése romes csandra főtitkár zárszavával ért véget. köszönetet mondott a küldötteknek a végzett munkáért. hangsúlyozta, hogy a most hozott határozatok, az elfogadott dokumentumok a remény, a bizalom programjai. a budapesti közgyűlés az egész békeszerető világ válasza volt az imperialisták mesterkedéseire; olyan tanácskozás, amely jelentős állomás volt a békemozgalom egységének erősítésében. /mti/

--

21.20 rj

- 46 -

2130

bb. 49. Losonczi pál fogadása a bvt -közgyűlés részvevői tiszteletére

t/tf/rj la

1971. május 16.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke vasárnap este az országházban fogadást adott a budapesten megrendezett bvt-közgyűlés részvevői tiszteletére. a négy napos tanácskozás-sorozat záróülése után rendezett ünnepi eseményen megjelent kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, továbbá a magyar társadalmi és politikai élet sok más ismert személyisége is. az öt világrész békemozgalmát képviselő soknemzetiségű vendégcsoporthot szívélyes szavakkal köszöntötte losonczi pál, majd pohárköszöntőjében elismeréssel szólt a béke világtanács közgyűléséről, amely - mint mondta - rendkívül nagyjelentőségű eseménye volt a világ békemozgalmának. rövid beszéde végén a világ népeinek barátságára, együttműködésére, a békére emelte poharát. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 3. számú hírünk /a bvt közgyűlés.../ 7. folytatásának utolsó bekezdésében az alulról számított 3. sorban a szöveg helyesen:

„...az országos béketanács t i t k á r a, aki....,,

a 8. folytatás 1. bekezdésének alulról számított 3. sorától a szöveg helyesen:

„... amely - mint mondotta - az egész magyar békemozgalomnak, a mozgalom sok tízezer magyar munkásának szól. hangsúlyozta, hogy a nagy megtiszteltetés egyben felelősségteljes elkötelezettséget is jelent, hiszen jolío curie a nagy humanista, a békemozgalom egyik életrehívója, alapítója volt.

a 9. folytatás 1. bekezdésének közepén a

„,lao hazafias front ,, helyett ,,laoszi hazafias front,, irandó. /mti/

--

- v é g e -

22.30 rj

- 47 -